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N.B. : si un candidat croit repérer ce qui parait étre une erreur d’ énoncé, il le signalera par écrit :

- en cochant la case 40 A (1'° ligne) ;

- en expliquant au verso de la grille réponse les raisons des initiatives qu’il a été amené a prendre et
poursuivra normalement son épreuve.

L'usage de toute machine (calculatrice, traductrice, etc.) est strictement interdit.

INSTRUCTIONS GENERALES

Définition et baréme :
QCM en trois parties avec quatre propositions de réponse par item.

L Compréhension : 12 questions (10 points sur 20)
IL. Lexique : 12 questions (5 points sur 20)
111 Compétence grammaticale : 15 questions (5 points sur 20)

Réponse juste : +3
Pas de réponse : 0
Réponse fausse ou réponses multiples : —1

Instructions :

Lisez le texte et répondez ensuite aux questions.

Choisissez parmi les quatre propositions de réponse (A, B, C ou D) celle qui vous parait la mieux
adaptée. Il n’y a qu’une seule réponse possible pour chaque item.

Reportez votre choix sur la feuille de réponse.

Index "alphabétique" :
Anglais : pages2a 5 Espagnol : pages 6 a 11
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ANGLALIS

The African youth boom: what’s worrying Bill Gates

What worries Bill Gates most? The booming population of Africa looms over his foundation’s
latest global survey. By the end of this century there will be 4 billion more people on Earth — and
3 billion of these extra souls will be born in Africa. The challenge, he says, is that “Africa must
almost quadruple its agricultural productivity to feed itself. That’s very daunting.” [...]

Gates is reaching for what works best to revive the west’s faltering conscience in the face of
“America first” nationalism and rising pull-up-the-drawbridge populism in Europe. The spirit of
generosity is under assault as government aid budgets come under constant sniper fire from right-
wing politicians and their media. Half of the Bill & Melinda Gates Foundation spending goes to
Africa. The funds put into the foundation by themselves and fellow philanthropist Warren Buffett
now amount to more than $50bn (£38bn). Until last year Gates, the Microsoft founder, was the
world’s richest man. He has now been overtaken by Amazon’s Jeff Bezos.

Gates’ first instinct is optimism. Just consider the astonishing story of how far and how fast
people have been brought out of abject poverty in a very short time. Since 2000, a billion people
have been taken well over the line of $1.90-a-day wretchedness (£1.45), with the same uplift
among those previously living on $3.20 a day. The foundation’s report bursts with remarkable
data — too few people know about the galloping progress of humankind. Take India, where only
18 years ago almost one in five children were not enrolled in primary school — now, 97% attend
classes. Look at the indicators on the report’s global scorecard for the UN’s sustainable
development goals for 2030, and most things are improving almost everywhere. But there is a
marked variation in the future trajectory: progress depends on the level of future investment.

Today, the west takes some persuading that things are getting better, especially in Europe where
countries like Britain have suffered a decade of falling real living standards and eye-watering
austerity. The upbeat message of Gates — as well as those in his late friend Hans Rosling’s book
Factfulness, and Steven Pinker’s Enlightenment Now — telling us most of the world is on an
unprecedented upswing, jars with our reality. Yet it is so: the world has never seen such a rapid
rise in prosperity among most of the poor.

Eager to encourage western countries to keep giving aid, Gates is well aware that Britain — as
elsewhere — suffers frequent political attacks on its aid budget. The UK, Sweden and Norway are
among the few reaching the UN aid spending target of 0.7% of gross national income, and all feel
the cold blast of an anti-foreigner political grudge. “If you are saving lives for a very small
amount of money, people should feel good about that,” Gates says emphatically, protesting at
current cynicism about international aid organisations. Look what can be done, he keeps saying,
pointing as an example to the brilliant education system in Vietnam, a poor country whose results
outstrip far richer ones.

If Britain needs encouragement, he says, “the data about the impact has been amazing. The UK
has been very generous to the vaccine fund, for two miraculous vaccines — one for pneumonia,
one for diarrhoea.” These sicknesses are now preventable “at extremely low cost to all the
children of the world. The UK led that effort and saved over 10 million lives.” Do people across
the UK know that? He admits a failure to spread the good news. “We’re being challenged to
explain.” Everyone should know this message of hope. “We’re talking about uplifting the human
condition in a fairly dramatic way.”
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But if hope doesn’t beat the new nativism infecting the western world, then fear is Gates’
ammunition of last resort. Ignore Africa at your peril. “The stability of Africa makes a huge
difference to the entire world.” Here come the threats: “A pandemic like Ebola can spread very
fast,” he warns, and many others spread even faster if there are no local health services to contain
them.

Migration is the other threat to touch Europe’s politics. Syria was a small country, he reminds us,
yet its civil war exodus has “challenged the asylum system”. But watch out because “Africa is
another order of magnitude”. The huge African youth boom is a strong theme in the report, where
in a world of ageing and shrinking populations, Africa’s demographic bulge could be an asset or
a threat. So it would be wise “to make their lives attractive” not just out of “pure human caring”.
Invest in Africa’s young, their human capital, health and education, support more productive
agriculture, protect subsistence farmers against climate change and see how self-interest blends
with good works. [...]

Adapted from The Guardian, September 18, 2018

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. From line 1 to line 4, it should be understood
that Africa will soon:

(A) multiply its food productivity.

(B) face a serious population issue.

(C) have to import all its farming products.

(D) be quite self-sufficient.

2. From line 5 to line 11, it should be understood
that Western countries:

(A) are going to increase their aid budgets.

(B) are more and more generous.

(C) are facing internal conflicts.

(D) have stopped donating to poor countries.

3. From line 5 to line 11, it should be understood
that:

Bill Gates is richer than Jeff Bezos.

Bill and Melinda Gates have invested $50bn
in their foundation.

Warren Buffet has donated £38bn to the
foundation.

50% of the foundation’s funds go to Africa.

(A)
(B)

©
(D)

4. From line 12 to line 20, it should be
understood that today a lot of people around
the world:

(A) live on $1.90-a-day.

(B) live on $3.20-a-day.

(C) have seen their lives improved.

(D) are getting poorer and poorer.

5. From line 12 to line 20, it should be
understood that in India:

(A) 3% of children still don’t go to school.

(B) children start school at five.

(C) the education system is poor.

(D) school is optional.

6. From line 21 to line 26, it should be

understood that:

Britain’s living standards are higher than in the

other European countries.

Bill Gates is somehow pessimistic.

living standards are globally increasing.

European countries do not suffer from poverty.

(A)

(B)
©
(D)

7. From line 27 to line 34,
understood that:

Sweden does not donate to poor countries.
Norway has invested 0.7% of its GNI in
humanitarian aid.

the UK has not complied with the UN aid
spending target.

the 3 countries have opposed the UN’s target.

it should be

(A)
(B)

©
(D)

8. From line 27 to line 34,
understood that Bill Gates:

(A) wants all countries to donate a lot.

(B) praises even the smallest donation.

(C) has criticised Vietnam’s education system.

(D) believes that the success of an educational
system is proportional to the money invested.

it should be
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From line 35 to 41, it should be understood
that:

pneumonia is frequent in the UK.

diarrhoea is a major issue today.

the UK has helped spread vaccines in poor
countries.

the UK doesn’t care about vaccines.

(A)
(B)
©)
D)
10. From line 42 to line 46, it should be
understood that:

ignoring African issues is a threat for the
entire world.

(B) Ebola is the fastest-growing pandemic.

(C) 1itis easy to prevent a pandemic.

(D) Africa has never been as stable as today.

(A)

11. From line 47 to line 54, it should be
understood that:

migration is a minor issue.

Africa may be touched by a large exodus.

Syria is an ageing country.

young African people won’t leave their

country.

(A)
(B)
©
(D)

12. From line 47 to line 54, it should be
understood that:

(A) global warming is not a threat in Africa.

(B) young Africans are happier than their elders.

(C) African agriculture is not productive at all.

(D) improving life in Africa is the best solution.

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. daunting (line 4) means:
(A) encouraging

(B) frightening

(C) disturbing

(D) surprising

14. faltering (line 5) means:
(A) wavering

(B) guilty

(C) clear

(D) clean

15. wretchedness (line 14) means:
(A) hope

(B) stability

(C) unhappiness

(D) misery

16. uplift (line 14) means:
(A) action

(B) investment

(C) improvement

(D) result

17. upbeat (line 23) means:
(A) strong

(B) general

(C) optimistic

(D) implicit

18. upswing (line 25) means:
(A) balance

(B) instability

(C) disorder

(D) growth

19. jars with (line 25) means:
(A) matches

(B) contrasts with

(C) confirms

(D) is similar to

20. blast (line 30) means:
(A) movement

(B) explosion

(C) sign

(D) signal

21. grudge (line 30) means:
(A) resentment

(B) fight

(C) plot

(D) campaign

22. outstrip (line 34) means:
(A) erase

(B) eliminate

(C) equal

(D) exceed

23. shrinking (line 50) means:
(A) becoming sicker and sicker
(B) decreasing

(C) demanding

(D) mixing

24. bulge (line 50) means:
(A) explosion

(B) issue

(C) question

(D) situation
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I1I. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. European countries were asked .... in the
issue.

(A) they get more involved

(B) getting more involved

(C) to get more involved

(D) to getting more involved

26. As soon as . the funds . them in
education.

(A) they will receive / they will invest

(B) they receive / they will invest

(C) have received / they invest

(D) received / they invest

27. ....money you invest .... it is.
(A) More / the best.

(B) Most/ the better

(C) The more / the better

(D) The most / the best

28. They should donate without .... in return.

(A) to ask for anything

(B) ask for anything

(C) to asking for anything

(D) asking for anything

29. The foundation has received funds
recently.

(A) the fewer

(B) less

(C) fewer

(D) lesser

30. African countries .... the poorest in the world.
(A) are told to be

(B) are said to be

(C) are said they are

(D) are told they are

31. Their living standards will increase when ....
(A) they will receive the funds.

(B) they receive the funds.

(C) they received the funds.

(D) they had received the funds.

32. They ....last year.
(A) have donated

(B) donate

(C) had donated

(D) donated

33. Western countries .... effective action earlier.
(A) should took

(B) should have taken

(C) should had taken

(D) should be taken

34, Ifthey .... with the rules, the situation ....
(A) comply / will have improved.

(B) complied / will have improved.

(C) comply / will improve.

(D) complied / will improve.

35. The situation ....

(A) is likely to change.
(B) likely will change.
(C) likely is to change.
(D) is to change likely.

36. Bill Gates gave them ....
(A) alot of advices.

(B) lots of advices.

(C) alot of advice.

(D) lots advice.

37. The weather is becoming ....
(A) the more and more hot.

(B) the hottest and hottest.

(C) the hotter and hotter.

(D) hotter and hotter.

38. They .... along time.
(A) are suffering since

(B) are suffering for

(C) have been suffering for
(D) have suffered since

39. They gave .... money to the foundation.
(A) great deal

(B) great deal of

(C) a great deal of

(D) a great deal

FIN
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ESPAGNOL

La migracion venezolana desborda a los Gobiernos de América Latina

La crisis social, econdomica y politica de Venezuela ha dejado de ser un problema exclusivo
del pais caribefio y se ha convertido en un quebradero de cabeza para toda la region. En los
ultimos afios, las principales potencias han presionado en vano para lograr una salida a la
deriva autoritaria de Nicolas Maduro. El problema va ahora mas alld. La migracion de
venezolanos, una riada que supera los 2,3 millones desde 2014, ha puesto en jaque a los
Gobiernos de América Latina, que ven como la llegada masiva de ciudadanos a sus paises
puede desbordar los sistemas locales y comienza a generar brotes xendfobos. Las potencias
regionales tratan de lograr una respuesta coordinada a la crisis que, dan por hecho, se
acentuara tras las ultimas medidas econdmicas de Nicolas Maduro.

“Hay una preocupacion generalizada ante un problema de dimension humanitaria en toda su
extension”, resume un alto cargo de una de las principales potencias del Grupo de Lima, el
conjunto de paises que, ante el fracaso de la participaciéon de la Organizacion de Estados
Americanos (OEA), decidié unirse para lograr una salida politica y negociada a la crisis
venezolana. Hasta ahora, cada pais ha aplicado medidas individuales, pero la situacion se
vuelve insostenible.

Colombia es el termémetro en el que se miden todos los Gobiernos. Desde que comenzo la
crisis en el pais vecino, ha recibido ya a casi un milléon de venezolanos. La mayoria ha entrado
por via terrestre por los pasos oficiales, pero unos 45.000 han usado los caminos irregulares
que se esconden en los mas de 2.000 kilometros de frontera conjunta. Para dar respuesta a esta
crisis humanitaria, el Gobierno del expresidente Juan Manuel Santos! ided una tarjeta
migratoria que permitia el paso a los ciudadanos. Este primer registro sirvidé para crear un
censo migratorio, aun en desarrollo. A través de este sistema los migrantes tienen acceso al
sistema sanitario, educativo y al mercado laboral de manera regular.

Los venezolanos que siguen la ruta hacia el sur de la region -para paises como Ecuador, Pert
y Chile- recorren los mas de mil kilometros que separan la frontera con Venezuela de la
ecuatoriana en autobus. Ante la magnitud de los desplazamientos, las autoridades
colombianas son conscientes de que no pueden exigir el pasaporte como requisito de entrada
al pais, como han decidido hacerlo Ecuador y Peru para controlar la oleada migratoria.
“Sabemos que su Gobierno no los esta expidiendo, pedirlo es castigar al pueblo por los
errores de sus mandatarios”, declard Christian Kriiger, director de Migracion Colombia.

Los méargenes de Colombia son regiones sin control estatal, dominadas por los grupos
armados y dedicadas al trafico de drogas, combustible, madera y mineria ilegal. Los
habitantes de las ciudades fronterizas conviven desde hace décadas con su particular crisis,
que no solo se basa en la inseguridad, sino que les niega el acceso a servicios basicos de
calidad. La situacion de estas comunidades se agravaria més aun si los venezolanos que huyen
de su pais se quedaran alli confinados.

“Las medidas adoptadas hasta el momento no forman parte de una politica publica integral.
Cada Estado, dentro del margen de su soberania, ha adelantado sus medidas de manera
independiente”, opina Maria Teresa Palacios, directora del Grupo de Investigacion de
Derechos Humanos de la Universidad del Rosario, de Bogotd. “Se puede calificar de
asistencia humanitaria”, anade. “Hay heterogeneidad y poca consistencia con lo que se ha

! Juan Manuel Santos, fue presidente de la Republica de Colombia de 2010 a 2018.
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hecho”, ahonda Dany Bahar, investigador de Brookings Institution, para quien lo mas urgente
es lograr un consenso regional: “No hay otra solucién. La solucién a los problemas mas
obvios, como el colapso de los servicios de salud, va a depender de las politicas publicas que
se apliquen. Los Gobiernos tienen que mirar por las ventajas que trae la inmigracion”.

Los problemas para los paises de la region son multiples y de distinta escala. Los mas
urgentes tienen que ver con la asistencia que dan a los migrantes, que llegan en malas
condiciones fisicas o, como ha ocurrido en Brasil, con enfermedades que han de tratarse con
urgencia. Mas alla, existe un problema con los documentos legales, ya que las exigencias de
los paises varian dependiendo del pais al que se desplacen e, incluso si se tienen todos los
papeles en orden, se dan casos en los que el pasaporte no tiene espacios para sellos, por lo que
no pueden ser renovados.

Ecuador y Colombia son los dos paises que estdn impulsando iniciativas para lograr una
respuesta coordinada a la crisis migratoria. Entre los que no comparten frontera, México,
Chile y Argentina son los mas activos. Colombia, por su parte, quiere ir mas allad y lograr la
implicacion de la ONU.

Los expertos y fuentes oficiales rechazan que se haya reaccionado con lentitud ante la crisis
migratoria. Consideran que el deterioro de Venezuela ha sido muy répido y que la
hiperinflacion ha agudizado el desplazamiento. A ello se suman los esfuerzos en vano para
lograr una salida a la crisis politica. Desde el Grupo de Lima aseguran que la presion contra
Maduro continuard, pero en varias de las Cancillerias de las principales potencias, ante la
debilidad de la oposicion venezolana, cunde el desanimo. “Hay que mantener ciertos limites,
porque no hay unién en la oposicion y cada vez es mayor el distanciamiento entre la
oposicion y la sociedad”, explica una de las fuentes. “Evidentemente, hace falta una sacudida
interna y que se plantee una version consensuada de alternativa. Si se sigue sin tener un
liderazgo claro, es dificil que los esfuerzos de la comunidad internacional fructifiquen”.

Maduro se ha referido en pocas ocasiones a la salida masiva de venezolanos del pais y cuando
lo ha hecho, lo ha minimizado. “El Gobierno es muy claro, si no quisiera que se fuera la
gente, cerraria las fronteras”, sostiene Bahar. “Maduro se convirti6 en una amenaza
estratégica para la region”, sostiene Joaquin Villalobos, exguerrillero salvadoreio y consultor
para la resolucion de conflictos. En su opinion, la crisis migratoria de Venezuela tiene su
espejo en Cuba. Si bien, aquella se produjo en distintas oleadas. “La gran diferencia es que
Cuba es una isla. Venezuela puede expulsar millones de personas de forma mucho mas
rapida”.

Ana Marcos y Javier Lafuente
Elpais.com, 27/08/2018
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L.
(A)

(B)
©

(D)

(A)

(B)
©

(D)

(A)
(B)
©
(D)

(A)

(B)

©
(D)

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

(lineas 1-9)
Venezuela ....:
se limitan a observar la evolucién de la
situacion sin intervenir.

viven la situaciéon como un reto.

ya han podido comprobar brotes xendfobos
por parte de los inmigrantes.

han observado cémo desde 2014 la migracion
de venezolanos no ha hecho sino decrecer.

Los paises vecinos de

(lineas la afirmacion
correcta:

El Grupo de Lima y la Organizacion de
Estados Americanos han colaborado desde el
principio para encontrar una solucion.

La Organizacion de Estados Americanos ya
ha logrado una salida negociada a la crisis.
Tras el fracaso de la Organizacion de Estados
Americanos, el Grupo de Lima ha tomado el
relevo para intentar llegar a un acuerdo.

La dimension humanitaria de la crisis no ha
provocado sino indiferencia por parte de los
paises vecinos a Venezuela.

10-15) Selecciona

(lineas la afirmacion
correcta:

La mayor parte de los emigrantes venezolanos
ha traspasado la frontera de manera irregular.
Los migrantes venezolanos han llegado a
Colombia tanto legalmente como ilegalmente.
Numerosos emigrantes venezolanos se han
escondido cerca de la frontera colombiana.
Sigue habiendo un millon de venezolanos

esperando tras la frontera colombiana.

16-19) Selecciona

(lineas 20-23) El Gobierno del expresidente
colombiano ...:

prohibié que los migrantes venezolanos
censados pudieran acceder a las prestaciones
sociales.

descartd el acceso de los migrantes
venezolanos censados a las prestaciones
sociales.

limité el acceso a las prestaciones sociales a
los ciudadanos colombianos.

permitid que los inmigrantes venezolanos
censados pudieran acceder a las prestaciones
sociales.

S.

(A)

(B)

©

(D)

(A)
(B)
©
(D)

(A)

(B)

©

(D)
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(lineas 24-30) Selecciona la afirmacion
correcta:

Los migrantes venezolanos que se dirigen a
paises como Ecuador, Perti o Chile cruzan la
frontera que separa Venezuela y Ecuador en
autobus.

Los migrantes venezolanos que se dirigen a
paises como Ecuador, Peri o Chile cruzan
Colombia en autobus.

Las autoridades colombianas ha decidido
imponer a los migrantes venezolanos
requisitos de entrada a Colombia mas severos
que los impuestos por Ecuador y Peru.
Ecuador y Peru han optado por no exigirles el
pasaporte a los migrantes venezolanos.

(lineas la afirmacion
correcta:

Actualmente, el gobierno colombiano no les
expide pasaportes a sus ciudadanos.
Actualmente, el gobierno venezolano no les
expide pasaportes a sus ciudadanos.

El gobierno colombiano no expide pasaportes
debido a los errores de sus mandatarios.

26-30) Selecciona

Los mandatarios castigan al pueblo debido a
que el Gobierno expide pasaportes
indebidamente.

(lineas 31-36) Selecciona la afirmacion
correcta:

En las ciudades fronterizas colombianas, los
grupos armados son los detentores del control
estatal.

Las ciudades fronterizas colombianas les
niegan el acceso a servicios basicos a los
migrantes venezolanos.

Los migrantes venezolanos se quedan
confinados en los margenes de Colombia
debido a la inseguridad.

La crisis en las ciudades fronterizas
colombianas es anterior a la llegada de
migrantes venezolanos.



8.

(A)

(B)

©

(D)

(A)
(B)
©)

(D)

10.

(A)

(B)

©

(D)

13.
(A)
(B)
©
(D)

(lineas 37-45) Segun algunos
investigadores...:
es imprescindible llegar a wuna mayor

coordinacion entre los Estados de la zona.
aunque no hayan conseguido adoptar medidas
comunes en todas las areas, los Estados de la
zona han sido al menos capaces de ponerse de
acuerdo en lo relativo a la ayuda humanitaria.
los Estados de la zona han propuesto medidas
que permitan conformar una politica publica
comun.

a pesar de las medidas comunes que ya han
sido aplicadas por los Estados de la zona,
persisten numerosas divergencias entre los
puntos de vista de cada uno.

(lineas 46-52) ;Cual de las
afirmaciones es falsa?

Algunos migrantes presentan patologias que
requieren un tratamiento inmediato.

Los requisitos para conseguir un permiso de
residencia no son similares de un pais a otro.
Si un migrante llega con un pasaporte
caducado, tendrd que conseguir sellos para
poder renovarlo.

El hecho de que el migrante sea portador de
un pasaporte, no garantiza que pueda ser
renovado.

siguientes

(lineas la afirmacion
correcta:

Varios paises de la zona presionan a la ONU
para que aporte una respuesta a la crisis
migratoria.

Meéxico, Chile y Argentina no desean aportar
una respuesta coordinada a la crisis debido a
que comparten frontera con Colombia y
Venezuela.

Meéxico, Chile y Argentina desean aportar una
respuesta coordinada a la crisis debido a que
no comparten frontera con Colombia.

Ecuador y Colombia, asi como, en menor
medida, México, Chile y Argentina, desean
lograr una mayor coordinacion entre los
paises afectados por la crisis migratoria
venezolana.

53-56) Selecciona

11.
(A)

(B)

©

(D)

12.
(A)

(B)

©
(D)

(lineas 57-66) ;Cual
afirmaciones es falsa?
Los esfuerzos para salir de la crisis empiezan
a dar fruto.

Por méas esfuerzos que haga la comunidad
internacional, sin un cabecilla que obre para
impulsar decisiones comunes sera muy dificil
que éstas se hagan realidad.

de las siguientes

Algunos de los paises que reciben migrantes
venezolanos muestran signos de
desmoralizacion ante la actitud de los

oponentes a Nicolas Maduro.

Algunos especialistas opinan que la respuesta
a la crisis por parte de los gobiernos de los
paises afectados no se ha demorado en exceso.
(lineas 67-74) ;Cual de las
afirmaciones es verdadera?

Asi como ocurrié en Cuba, la crisis migratoria
venezolana se ha producido en varias etapas.
El Gobierno venezolano proyecta el cierre de
las fronteras para evitar una huida masiva de
sus ciudadanos.

Maduro ha evocado contadas veces el éxodo
de los venezolanos hacia el extranjero.

siguientes

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

una riada (linea 5)
una huida masiva
una muchedumbre
un gentio

una multitud

14.
(A)

(B)

©
(D)
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Maduro no representa un factor de
inestabilidad para los paises colindantes.

un brote xenéfobo (linea 7)

un aumento de los comportamientos
xen6fobos

un retroceso de los comportamientos
xenofobos

una aparicion de comportamientos xendfobos

una agresion xendfoba



15. dar por hecho (linea 8)
(A) hacer caso omiso

(B) dar por supuesto
(C) temer
(D) presumir

16. idear (linea 20)
(A) denegar
(B) idealizar
(C) concebir
(D) reprobar

17. un requisito (linea 27)
(A) una exigencia

(B) una oposicion

(C) unrechazo

(D) una ocasion

18. expedir (linea 29)
(A) enviar

(B) limitar

(C) tramitar

(D) suspender

19. un mandatario (linea 30)
(A) un adjunto

(B) un representante

(C) un dirigente

(D) un asistente

20. opinar (linea 39)
(A) aprobar

(B) pensar

(C) exigir

(D) ahondar

21. ahondar (linea 42)
(A) opinar

(B) averiguar

(C) estimar

(D) analizar

22. obvio (linea 44)
(A) evidente

(B) discutible

(C) serio

(D) recurrente

23. en orden (linea 51)
(A) ordenados por fechas
(B) bien ordenados

(C) registrados

(D) validos

24. una oleada (linea 72)
(A) una etapa

(B) un ambito

(C) una tertulia

(D) una hermandad

I1I. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. La crisis venezolana .... un rompecabezas.
(A) se ha convertido en

(B) se ha convertido

(C) ha convertido

(D) ha vuelto en

26. Tal vez el gobierno colombiano .... la tarjeta
migratoria para tratar de regular el flujo
migratorio.

(A) hubiera ideado

(B) idee

(C) haya ideado

(D) habia ideado

27. ¢.... antes o después del 2014 cuando .... la
migracion masiva?

(A) Era/ se habia iniciado

(B) Ha sido/ se ha iniciado

(C) Fue/se inicio

(D) Es/ se iniciaba

28. Para permitir el acceso al sistema sanitario, la
administracion exige .... un pasaporte valido.

(A) que se presente

(B) de presentar

(C) de presentarse con

(D) se presentar con

29. QOjala el colapso de los servicios publicos ....
evitado.

(A) podra ser

(B) podria ser

(C) pueda estar

(D) pueda ser

30. Se ha logrado un consenso para que no .... al
pueblo por los errores de sus mandatarios.

(A) se castigaria

(B) se castigue

(C) se castigaba

(D) haya castigado
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31. Los grupos armados, principales
actividades son ilegales, generan un clima de
inseguridad en las zonas que ocupan.

(A) cuyas

(B) cuyos

(C) las cuyas

(D) entre los que las

32. Es como si el éxodo migratorio cubano de los
afios noventa pero esta vez desde
Venezuela.

(A) ha vuelto a repetirse

(B) habia vuelto a repetirse

(C) volviera a repetirse

(D) vuelva a repetirse

33. .... Brasil .... Colombia comparten frontera
con Venezuela.

(A) Tantos/como

(B) Tanto/ que

(C) Tanto/como

(D) Tan/que

34. Si .... emigrar a otro pais, primero .... a pie la
frontera colombiana.

(A) querrian / pasen

(B) quieren / pasad

(C) queréis / pasen

(D) queréis / pasad

35. ;Tu crees que todos los venezolanos .... un
cambio de gobierno?

(A) estan deseando que haya

(B) estaran deseando que hubiera

(C) estan deseando que habra

(D) desearan que hubiera

36. Los venezolanos ya
situacion.

(A) estan esperando desde afios

(B) llevan afios a esperar

(C) llevan afios esperando

(D) tienen afios esperando

ver mejorar su

37. Puede esperarse que las condiciones de vida
....en cuanto .... el gobierno,

(A) mejoraran / habra cambiado

(B) mejoraran / cambiara

(C) mejorarian / cambiara

(D) mejoren / cambie

38. De aqui a entonces, los paises afectados ....
una respuesta coordinada.

(A) habran de seguir a buscar

(B) habran de seguir buscando

(C) habran que seguir buscando

(D) deberan que seguir buscando

39. - ;Los pasaportes?
- .... hemos entregado a la policia.
(A) Selos
(B) Lelos
(C) Los les
(D) Les los

FIN
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CONCOURS
COMMUN
INP

EPREUVE COMMUNE - FILIERES MP - PC - PSI - TSI - TPC

LANGUE VIVANTE B
ALLEMAND - ARABE - ITALIEN - PORTUGALIS - RUSSE
L’épreuve de langue vivante B est obligatoire pour Lorraine INP - EEIGM (filieres MP, PC et PSI)
Mercredi 6 mai : 17 h30-18 h 30

N.B. : si un candidat croit repérer ce qui parait étre une erreur d’énoncé, il le signalera par écrit :

- en cochant la case 40 A (1" ligne) ;

- en expliquant au verso de la grille réponse les raisons des initiatives qu’il a été amené a prendre et
poursuivra normalement son épreuve.

L’usage d’un dictionnaire et de machines (calculatrice, traductrice, etc.)
est strictement interdit.

INSTRUCTIONS GENERALES

Définition et baréme
QCM en trois parties avec quatre propositions de réponse par item.

L. Compréhension : 12 questions (10 points sur 20)
IL. Lexique : 12 questions (5 points sur 20)
I11. Compétence grammaticale : 15 questions (5 points sur 20)

Réponse juste : +3
Pas de réponse : 0
Réponse fausse ou réponses multiples : —1

Instructions

Lisez le texte et répondez ensuite aux questions.

Choisissez parmi les quatre propositions de réponse (A, B, C ou D) celle qui vous parait la mieux
adaptée. Il n’y a qu’une seule réponse possible pour chaque item.

Reportez votre choix sur la feuille de réponse.

Index “alphabétique”
Allemand : pages 2 a 6 Arabe : pages 7a 11 Italien : pages 124 16
Portugais : pages 17 a 21 Russe : pages 22 a 26
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ALLEMAND

Outdoor-Fitness-Training: Schwitzen im Schoneberger Park

Kostenlos, privat und anstrengend: Zu Besuch bei einer Fitnessgruppe, die Zirkeltraining im
Park anbietet

Sonntagvormittag am Fulle des Goldenen Hirschen im Rudolph-Wilde-Park: Kurz vor halb elf
versammeln sich immer mehr Menschen in Sportkleidung auf der Wiese unweit des
Schoneberger Rathauses. Alle Altersstufen sind vertreten, verschiedenste Hautfarben auch.
Athleten mit klar definierten Muskeln treffen auf Genussmenschen mit kleinem Bauch, die
Modebewusste mit Sport-Plissé-Rock steht neben dem Mann in Shorts und bloBem
Oberkorper. Manche ziehen ihre Schuhe aus, um barfiilig zu trainieren, die meisten tragen
Turnschuhe, ganz wenige auch Handschuhe zum Schutz vor Schmutz auf der Wiese. Denn
gleich wird es zu Boden gehen — Liegestiitze etwa sind fester Bestandteil des Trainings dieser
Fitnessgruppe, die sich ,,Schwitzen im Park* nennt.

Seit gut fiinf Jahren gibt es dieses kostenlose Training, das in dem Schoneberger Park
mittlerweile drei Mal in der Woche angeboten wird. ,,Schwitzen im Park® diirfte damit eine der
dienstéltesten Outdoor-Fitness-Gruppen Berlins sein, die oOffentliche Griinflichen fiir
gemeinsames Fitnesstraining nutzen. Stoyan Nikolow, 29, hat die Gruppe ins Leben gerufen.
Es sei ihm nicht nur darum gegangen, gemeinsam Sport zu treiben, erzihlt der junge Mann mit
bulgarischen Vorfahren, der sich selbst als semiprofessionellen Sportler beschreibt und
hauptberuflich als Ingenieur tétig ist. Es sei ihm auch um soziales Engagement gegangen: ,,Ich
wollte etwas geben ohne jede Gegenleistung.” Er habe etwas organisieren wollen, bei dem sich
die Menschen kennenlernen, Spafl miteinander haben und zugleich drauflen an der frischen
Luft sind, sagt Stoyan Nikolow.

Was an einem kalten Januarsonntag 2013 mit einem Dutzend Leuten begann, die sich sonntags
vor dem Goldenen Hirsch unter Stoyans Anleitung verausgabten, wurde bald zur Facebook-
Gruppe ,,Schwitzen im Park®. Inzwischen kommen manchmal an die hundert Leute. Etwa
40 bilden den harten Kern, der sich von keinem Wetter abschrecken ldsst. Auch andere haben
inzwischen diese Form des Outdoor-Fitness-Trainings entdeckt, auf dem Tempelhofer Feld
wird diese moderne Form des Zirkeltrainings unter anderem mit Unterstiitzung des Berliner
Leichtathletikverbandes angeboten. Inzwischen gibt es auch kommerzielle Anbieter wie das
Unternehmen Original Bootcamp, das aktuell in rund 20 Berliner Parks einstiindige Bootcamps
veranstaltet (Acht-Wochen-Kurs, 16 Einheiten, 175 Euro).

,Viele glauben, dass etwas nur dann gut ist, wenn es etwas kostet, sagt Stoyan, der Griinder
der Gratis-Gruppe ,,Schwitzen im Park®. Er teilt diese Einschitzung nicht. Zugleich freut er
sich dariiber, dass sich seine Idee vom nachbarschaftlichen Training weiterverbreitet, dass es
auch in anderen Quartieren Sportgruppen gibt.

An diesem schwiilen Sonntag sind vielleicht 80 Méanner und Frauen, Teenager und Kinder in
den Schoneberger Park gekommen. Die meisten kennen sich, viele umarmen sich zur
BegriiBung. ,,Das ist eines unserer Rituale®, sagt Philip Christmann, der an diesem Tag das
Training leitet. ,,Leute, auf, es geht los“, ruft der 47-Jahrige und alle suchen sich einen Platz
auf der Wiese. Eine éltere Frau spricht mich an. Ich stiinde an keinem guten Platz, sagt sie, zu
viel Sand, zu wenig Wiese, das werde ungemiitlich bei den Ubungen. Fatma, 68, zieht mich ein
Stiick weiter, zu einer Stelle, an der mehr Gras wichst. Schon geht es auf die Knie und auf die
Féuste, wir verlagern das Korpergewicht nach vorne, dehnen in verschiedensten Stellungen die
Handgelenke. Das tut manchmal ziemlich weh. ,Lieber jetzt Schmerzen als spéter
Verletzungen®, ruft Philip, der hauptberuflich Anwalt fiir Medizinrecht ist.
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Das ,,Schwitzen im Park“ macht seinem Namen alle Ehre, schon beim 30-miniitigen
Aufwiarmen geht es zur Sache. Kronender Abschluss sind Burpees, also die iiberaus
anstrengende Kombination aus Liegestiitzen und Streckspriingen. Philip kiindigt diesen
Bootcamp-Klassiker — auch im Antikriegsstreifen ,,Full Metal Jacket* von Stanley Kubrick zu
bewundern — in strengem Ton an: ,,Drei Sitze a zehn Stiick, denn es sind wieder etliche zu spit
gekommen.* Ein kollektives Stohnen geht durch die Menge. Schon der erste Burpees-Satz
treibt meinen Puls enorm hoch. Beim letzten Satz sind meine Streckspriinge vermutlich nicht
mehr zu erkennen. Ich frage mich, wie das eigentliche Training wird, wenn schon das
Aufwirmen so anstrengend ist.

,Hier tut man nicht nur so, als ob man Sport macht, hier geht man wirklich an seine Grenzen
und dariiber hinaus®“, sagt Aneta. Die 43-jdhrige Polin fidhrt nahezu jeden Sonntag von ihrem
Wohnort in Brandenburg zu dem Training nach Schoneberg. ,,Die Burpees fand ich anfangs
auch sehr anstrengend, aber jetzt springe ich wie die Jungs.*

Nach einer Trinkpause beginnt der eigentliche Workout, eine Art Zirkeltraining. Wir bilden
fiinf Gruppen, jede Gruppe absolviert gemeinsam fiir eine Minute eine Ubung, dann geht es zur
nichsten Station. Manche Ubungen sehen einfach aus und bringen die Muskeln doch binnen
kurzer Zeit zum Zittern. Bei anderen, etwa den Kniebeugen im Ausfallschritt, ist gleich klar,
dass es anstrengend wird. Es sind auch Partneriibungen dabei. Fatma hat noch immer ein Auge
auf mich, den Neuzugang, und bietet sich als erfahrene Partnerin an. Sie sei seit mehreren
Jahren dabei, dreimal die Woche komme sie, erzihlt die Rentnerin mit dem ergrauten Haar in
einer der kurzen Ruhepausen.

Jede Gruppe hat einen ,,Kapitdn®“, der Anweisungen gibt, auf Fehler hinweist und seine Truppe
antreibt. ,,.Leute, gebt noch mal alles®, briillt Juliane, die Anfiihrerin meiner Gruppe, ,,letzte
Runde, zacki-zacki.“ Gemeinsam sprinten wir zur ndchsten Station, auf vielen T-Shirts
zeichnen sich deutliche Schweiliflecken ab, Spazierginger sehen dem Treiben staunend zu.
Nach drei, von kurzen Trinkpausen unterbrochenen Runden und etwa 30 Minuten endet das —
wie der Fachmann sagen wiirde — hochintensive Intervalltraining.

,Leute, kommt zum Cooldown zusammen®, ruft der Trainer. Knapp eine halbe Stunde dehnen
und recken wir uns noch, nicht wenige Ubungen sind dem Yoga entlehnt. Entspannend und
unanstrengend ist auch das nicht. Zum Schluss versammeln sich alle im Kreis, strecken eine
Hand zum Kreismittelpunkt. Es folgt das Schlussritual: der Ruf ,,Gemeinschaft®, zu dem alle
Hénde hochfliegen.

Nach: Berliner Zeitung, 22. Juli 2018

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. Am Sonntag.... 2. Der Journalist bemerkt, dass ....
(A) geht kein Berliner gern spazieren. (A) die Gruppe aus sehr unterschiedlichen
(B) gibt es zu viele Berliner in den Parks. Sportlern besteht.
(C) verbietet der Biirgermeister den Eintritt in die (B) die Gruppe viele Spaziergédnger stort.
Parks. (C) diese Fitnessgruppe sehr laut ist.
(D) trainieren viele Berliner in einem Park. (D) keiner der Sportler barfuB3 ist.
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3. Das Outdoor-Fitness-Training ....

(A) wird schon lange in Deutschland betrieben.
(B) istjetzt in ganz Europa populér.

(C) ist aus der Mode gekommen.

(D) ist sehr modern.

Die Fitnessgruppe ....

versammelt nur Leute, die sich allein fiihlen.
ermdglicht leider kein Gespréch.

erlaubt nur schwer, andere Leute kennen zu
lernen.

ermoglicht Sport und Kontakt zu anderen
Menschen zugleich.

(A)
(B)
©)

(D)

5. Das Training ist ....

(A) nur fiir sportliche Menschen geeignet.
(B) eigentlich sehr leicht.

(C) fur dicke Leute ausgedacht.

(D) wirklich schwer.

Dieses Training im Park ....

kostet viel Geld.

kann sich praktisch jeder Berufstitige leisten.
ist gratis.

ist so teuer, dass nur Ingenieure es zahlen
konnen.

(A)
(B)
©
(D)

. Der Griinder der Fitnessgruppe ....
(A)

8. Die Berliner ....

(A) interessieren sich kaum fiir dieses Treffen.
(B) kommen immer zahlreicher zum Training.
(C) kommen nie zu spit zum Training.

(D) kommen nur, wenn das Wetter schon ist.

9.
(A)
(B)
©
(D)

10. Die harten Ubungen ...

(A) entmutigen immer mehr Teilnehmer.

(B) fiihren zu einer harten Konkurrenz.

(C) erlauben seine Grenzen zu iiberschreiten.

(D) haben keinen Einfluss auf die Stimmung der
Teilnehmer.

In dieser Gruppe ....

sind Frauen total ausgeschlossen.
sind Frauen und Kinder willkommen.
fiihlen sich Frauen nicht wohl.
finden Frauen das Training zu hart.

11. Die Gruppe ....

(A) wird in mehrere kleine Gruppen geteilt.
(B) will aber keinen Anfiihrer haben.

(C) muss jedesmal einen neuen Fiihrer wihlen.
(D) will nur Stoyan Nikolow als Trainer.

12. Am Ende des Trainings ....
(A) geht jeder sofort wieder nach Hause.
(B) entspannt sich die Gruppe gemeinsam.

ist ein alter Ingenieur. (C) streiten viele genervte Sportler miteinander.
(B) ist bulgarischer Herkunft. (D) trinken leider viele Sportler viel zu viel
(C) zieht durch ganz Europa. Alkohol.
(D) hat immer in Berlin gewohnt.
I1I. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. versammeln sich (Zeile 2)
(A) amiisieren sich

(B) treffen sich

(C) trainieren

(D) streiten sich

14. in .... bloBem Oberkorper (Zeilen 5-6)
(A) sportlich gekleidet

(B) schick gekleidet

(C) in ... nacktem Oberkdrper

(D) in muskulosem Oberkorper

15. kostenlose (Zeile 10)
(A) schwierige

(B) unentgeltliche

(C) letzte

(D) beste

16. ins Leben gerufen (Zeile 13)
(A) gefiihrt

(B) verstanden

(C) trainiert

(D) gegriindet

17. sich .... verausgabten (Zeilen 20-21)
(A) sich entspannten

(B) sich belustigten

(C) sehr hart trainierten

(D) sich ausruhten

18. inzwischen (Zeile 24)
(A) seither

(B) nicht mehr

(C) nie wieder

(D) manchmal
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19. leitet (Zeile 36)
(A) ablenkt

(B) gerne mag

(C) trifft

(D) fiihrt an

20. ziemlich (Zeile 41)
(A) wenig

(B) relativ

(C) schrecklich

(D) oft

21. etliche (Zeile 47)
(A) einige

(B) niemand

(C) zuviele

(D) recht wenige

22. anstrengend (Zeile 51)
(A) lustig

(B) interessant

(C) ermiidend

(D) langweilig

23. hat ... ein Auge auf mich (Zeilen 60-61)
(A) hat mich schon vergessen

(B) beobachtet mich

(C) hat sich in mich verliebt

(D) macht sich iiber mich lustig

24. Anfiihrerin (Zeile 65)
(A) Beste

(B) Alteste

(C) Chefin

(D) Partnerin

III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. .... trainierst du? — Im Rudolph-Wilde-Park!

(A) Warum
(B) Wo

(C) Wann
(D) Woher

26. Viele Menschen
Rathauses.

(A) in der Nédhe

(B) alle Sonntag

(C) neben

(D) jedes Woche

treffen sich

27. Gestern haben sich viele Sportler ....
(A) getrefft.

(B) treffen.

(C) trafen.

(D) getroffen.

28. Der Mann, .... diese Idee hatte, ist jung.
(A) wo
(B) der
(C) dass
(D) wer

29. Das Training ist hart, .... es macht Spaf!
(A) dann

(B) aber

(C) leider

(D) sondern

des

30. .... doch mit zum Training!
(A) Komm

(B) Kommest du

(C) Kommst

(D) Kommst du

31. Hier gibtes .... Platz.
(A) kein gut

(B) nicht ein guter

(C) nicht viele gut

(D) keinen guten

32. Diese Sportlerin ....
(A) habt mir helfen.

(B) hat helfen mich.
(C) hat mir geholfen.
(D) habe mich gehilft.

33. ....duauch Sport ....
(A) Willst/ treiben?

(B) Kann/ zu treiben?
(C) Hast/ getreibet?

(D) Mochte / treiben?

34. Diese Frau st .... der Gruppe.
(A) die alt

(B) die altest

(C) die alter

(D) die élteste
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35. Viele Leute kommen, ....

(A) denn hart sie trainieren wollen.
(B) weil sie wollen trainieren hart.
(C) weil sie hart trainieren wollen.
(D) um trainieren hart.

36. An .... Sonntag waren die Sportler miide.
(A) der schone

(B) diesem schonen

(C) den schon

(D) dieses schoner

37. Diese Rentnerin springt jetzt .... die Jungs!
(A) so hoch wie

(B) mehr hoch als

(C) hocher wie

(D) als hoch als

38. Aneta .... nichste Woche wieder zum Training

(A) werde / gekommt.
(B) wird / kommen.
(C) wolle / gekommt.
(D) werdet / gekommen.

39. Diese Fitnessgruppe .... vor mehreren Jahren

(A) ist/ gegriindet worden.
(B) wire / griinden sein.

(C) hat/ griinden gewesen.
(D) hat/ gegriindet geworden.

FIN

6/26



ARABE

SIS 58 9 (8 gaudl) g ABELY (p SN a e

u.a..‘ns\ng_ﬂ_:nuuMmu\j e(abuh\)\u.q)dﬂ\ \JAJS.H.L;SS\ UAJLMLSANU\AJYJ)A\JA\M
Cre e () 928 o) il of IS o) gy Anelaial) gl Al s Apuland) Sl LY eI Calisag (e 1 5
=i Jual gil) Ay ol e gl a5 A2 ol op DY 5 A jaall ) agdidant s S )
el el 8 Qs Leling )3 Y (1 A8 e el B ) pd5 ol (A a1 ol o Sl
KA e Audlial) ae g GUlSal 02 i iad Sl B gaall g Ol ial) JS a2y ¢(Gpand) agilan g
DbES A3 j8all 3 pdall Gl Jaly A8l Cand) S jaa s oo laia¥) dual sl Sl s (g5 4
e s coulil) Jalsn b g sahaall sl QUSH AlSa e dralal) 52l V) o8 Lo i slaall sl
S s AY) A paall Tilugll s yisaae KU LELE oY 5] W ji5 O oy (I Ayl Al
Al pom jlaal) e 4y U peni 52 agenll can Il scaall GlId o) 3) alaii o) L ol oSl (S 5o
Joaill Ul la s g Al ddasal) el (5 3) 55 Adase W5l 5l L s (B i s Lol i Ui () e
Al Al jid) daleY) el g aloay G Y 5l Lalaliay (o jladdl Cilany 8 e )
" " il 5 gl Ao i) Lo | A0S saladd) LS aals
Ll (yia jlaall Lol il (SLaY) e & Jlad 50 i€l (i jlae ) 3 laliiall 2 gdall ()5S, 8
Lalna 1y g Linia (0 531 (e A ) and ol A glal) ) G Gl 3 aall LeieSi s Lgtinga s
aall o all Gl e daalil) Aalal) Ly gdll e g gt Ui s dddia gl g ol g saally
(Limaay (303 (e (ajlaall gla ()1 LS canlil) o ganall jae eliadll (g 3 sasall (s il
s S A Y Gy slall A gane G pHEN gl e AT g sl e s e sl o5 0
Sy S 3 8 g Jolaa sladl paly el IS 13) Lgsmuudﬁys)ﬁstig\L@s;\jcm
i g Ml g LWl A je i jleal) B 4l dalAl) L gy iliiSa eu\ L gy e alghy o 4
Gaedl s el ol Jeay ¥ G A0 el (ihaal) anl (i€l aal Ui Lo o o sl iliiSad
CLIESY) daiay 1y sa ALY Lgalalia calas i) el anis (5 5l (om jlaal) (o Lad cp L) g
& 55 p Gae V) VAl ladey 8 (ajleall dads s sal Aga (e cplocall s 48 JL T ) smdi 5 g (0
) jlac (liiasy O J<E Jo (W 1€ 5 cpdll cpeadl g QST VY A el il (e
Ly Le o W)Ll il ke B aadbal (555 O Ui cpa Jlee ] clladla 5 aglsie Ly agrjlad
Llaa e Woosila Ly ol & ecpilsall diny e oall Gl Gundal 0 SN mial (5l
Aoyl agilalii g agllaci o) 8 jue slall ) agisle) A4 5 «clelac

g b e A Y mlad) 5505 e sl Gl i Gl el i o)l o e
O sbiadl il D Jal) clgad o) e ol Lai€a ol afla Jaad ol Gl 4xdl 5 (e 5 5l
V) agr AL A Y Al il ol Sl (e Ay e ol £l (g atn e edle Jsay A
el e Alie o delial md iy daent 35005y 2 Aaa ge Uay b e Ay ale JS5
cladall QU L il ) ey U 8N (5 gund dpanl 49l 0 02a (g i slaall L iilS Conii€s
Aol o gegll SUETs LY Jeal i) 3 de  f il slie (ye casaill dyia ) dad e Uiny
) pally CudlalY) Caalii o jladdl elial 8 Aailall SLY) el 8 dahlell s dclaiall
cilaia g il A e allall e () saiill oand Ly« yaas @l s (e g AN & s e JS ddlidal
Y Ay alall 3OUa) g 5 pebosall dligla chlida a3l Clll 8 sty M gatuY) g Aiasell
) s 8 Ll Ll LT gl o AT (s 20 5 o) oS3 (8 el Gl g 5 285 Fpuaiial
Lgis da b ) ) caalially Calaa) g giie (g JE S ) G yme JS Jsahy 168 Aan ) e
alal (A Y Cua ) sial s Gl @85l dlud e S e sall Bhall (s (e 4s sl AaliD Ay 50
Sl Jsie (g gm A Y Cidai S e gl (D 3 Al daly e anll (5 pas UL (SN
Ao siiall agile |l 5 agaddl 5

Ga SN Lied e Ganay O Sy I i jlae (e g2l ilall o Jla b elld ay Y

7/26

20

25

30



OS5 pals sai e Ay jall (i jlaall laagain i) cldV 5 ciligh ey Allaal) dplud) (il sl
Jats AV lecany ol el il e Laldl el ) seaall Cagjay Slaia BV o38 yany
o i Lielh e il g0 alis G Yl G jlaaY) g CiiSI) el givead 3 phall laaiYl
Oe AllE ol jlaal) edgd elulls oSl sl e Jrars ding & lad a6 s
5ol i 4 daadia Clal oSy it g cled) atial) Jeall (5 ginal 4 g3 ol A b sl
Gk oo ZLOY) g debilall Calls salainly W) aigs Y 53S0 5 S Lagd ol 3 a5 Jlac YY)
Gl A g ) lgranady Al bl alaea Waas g ellgind g dy gl 5 JS A HhadllS 0w Al o8 ¢l <lis
Ald il QU e 53U Jleel St o el eVl aey Al 5 kel 4 siadl duadial)
Led L sadla <l el L)) agad i ciMia | gdsmy off eV 8 adaing Ll dlagie S (i
Fladll i ) colall sda dh iy coall o Aslhll sl b udad) sl e Cpmdlial) ! Jilany
Opadipall Gary cpeind Ol capaie Gmome @l el ol ile HLET o jilall 4 saial)
Gl i) e 8l Liias Al 4 (5 hall o Sl dury A8 5 )Y (B aiinall (ilaSllyy el g
Jha LS Al Aalaall 2l aud (L) 5 Al clagliall Cle Jla 8y Aaalall ileal) o
Sl @alaillyy (e Algl) Glli A gulaall AalKH a3l clgiaaliy (oSl Calldl (3 pusall e Jlgain)
Oo ST Ak gty Lo laia) el ad gl SOl il 188 el (e 2gie J8 Ly Gilaal Ll
il LS s laal JS Lelie o gty Al ddliaall Do lai) Al JUia U 4818 5 jalls g3 S
Ol ALl o elaall 5 a0 0 (e e 534 31 gall A8EN A 5 ) gl alane

On U ) Lo d i e diia e U a0 Led (S0 Y lgnaal e el il 5 ciligl o o e
QUK Adlicn 8 La s Al asghang (huall a8 Call Al W) g o@D 5 0l da b
S0 e S Gl e bl e W) et 5 jmaill 5 s sl agil sen 1ol s () slia¥l s 3 sall
Dl 3555548 prall Jlal (10 agiBlde

(i) 2019 1l 2 ehans 591 G35 (g (A5

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

45

50

55

60

Jia sl o) Jlal) GilS (5 4
&Jfbum\ (A)

Ao 26 lidie Wi (B)

815113 58 2 133 (C)
D‘)J-d’j Taali (D)

30 ALTY (el o Jial S s 5.5
ix e (A)
EJJU (D)

GuSl) o) g9 Cpi (Band) DAY gﬁ sl =Ly .6
4agaa9

Ol sall 3565 (A)

4l 3ball (B)

Ssnall 3 36l (C)

Laulead) 2121 (D)

Iagdall : Jilaal

8/26

o) Jall ks 1

SSal el yils san g ikl Al (A)
Ayl QL) (3 G jleall paal (B)
SEOPEIE SRR N EEEY (0)
Al glalll (& Sl G g Laaa] (D)

S G glaa b L) A el i le 2
Lass Sl agas (A)

Lt 4lill ses (B)

il (bl 0 S (C)

Al @il 53 (e de sena (D)

48 ol sl Be A o JUall GilS 6 2.3
Ll sl (e laiad JiST(A)
CLILA 3aalia (pe A e S (B)
Ll Baalie (e Llad) JiST(C)
clalal) saalie (e Sl JiST(D)



Of e gl Bia Jai 8 10
A sl i caldll (A)

ael il iy (sl (B)

S (e SN £ b il (C)
dapad 431 Jasion SN (D)

el Sl ok o ) S (5 .11
e (A)

Lea (B)

Lidla (C)

Llkal (D)

La QU 3¢ 8 Jliall caba Ly LalS 12
sl G e il (A)

LT s &) jae 283K (B)

Sl ped 3 s (C)

S L e sl S35 (D)

SN Y sl (i gl A 5l Jlal) GBS Ciay T
L s LS G (A)

laaa (il e Al5SH (B)

Aoy le i Y (C)

Laalia LilSa (a jlacall Uy i o385 8
U2 el el (A)

2088 lalds andatiil (B)

Gl gall 5 cp 0 3N £ &Y (C)

dae Laa¥l @Yalall (D)

sl QL) G a8l ) JBal) calia judy 9
) (& s o

Allad) Ay o) SH a5 (A)

syaall 4y pll iyl 5 ) 4B 5 (B)

izl el ) (s sie lasil 5 (C)
o=l S5 (D)

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

(21 bl 312 17
a5l (A)

ALLa (B)

Zanllll (C)

A=2dl (D)

(28 bl 2l 18
2 (A)

z= 34 (B)

3ed (C)

Jadd) (D)

(33 shusd)) izilall 19
Ladall (A)

144l (B)

dailall (C)

dsal 1 (D)

(35 ) Y i1 20
£ Y| (A)

baiin¥) (B)

DUy ©)

Jlaainy) (D)

9/26

(7 ) 3aa) 13
saal gl (A)

A jlall (B)

Ll (C)

4w (D)

(10 b)) idae 14
g (A)

Jilaxil (B)

axi (C)

BB (D)

(11 skl daal jial 15
Baal (A)

daflaiadl (B)

4 lEdl (0)

45l (D)

(16 ) s )il 16
Sileall (A)

2 el (B)

3l A (C)

A1 (D)



(32 J-L'-“J/) praia 23
&b (A)

3 (C)

28 (D)

(59 _S) <l 50124
Gl gidll (A)

) i) (B)

<ld ) ©)

III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

LS gL, ADE 31

e A8 9 Ao ana ) 32
Alax (A)
sban (B)
il (O)
slas (D)

Abia V) e d i o1 33
L (A)
4xLé (B)
L (C)
A=k (D)

AT e Y 34
Jadl (A)
il (B)
J=él (C)
il (D)

10/26

(38 sl 32l 21
T30 (A)

pluin3l (B)

A (C)

zasill (D)

(47 sbudl) Jin 22
S (A)

¢ La| (B)

el (C)

i (D)

Aag) .l el 25
fia (A)
i (B)
i (C)
s (D)

ple A AL 5226
dwl (A)
Jul (B)
Jul (C)
el (D)

OIS L e Y el ) 27
&E(A)
S (B)
JS(C)
JS (D)

YT gy diba ., 5 Code 5 Awad Gl 28

L
=4 (A)
234 (B)
2536 (C)
&35 (D)

veee M g g £ gLk (1S 13) 29

Y 5 2k ol (A)
Ll ¥ 5 2k Ll (B)
Ll ¥ 5 2k il (C)



Aalad) & Ll ., .38 93 Jia ... 1.35

=l (A) Jsk (A)

=i (B) J<u (B)

=l (C) L5 (C)

052l (D) JS 54 (D)

(rillia e cills | Al 39 LlaaY L S J g 36
- 13 (A) 265 (A)
S (B) ¢ (B)

ol (C) £l (C)

ol (D) sl s (D)

2 g8 iy Ly ... coiladal 037

s A (A)

bl (B)

L (0)

L8 (D)

FIN

11/26



10

15

20

25

30

35

40

ITALIEN

Gottardo, il nuovo tunnel da record. Cosa cambia per i viaggiatori italiani

Alla scoperta della galleria ferroviaria appena inaugurata dopo 17 anni di lavori.

[...]

Il Gottardo? Prima di essere il tunnel ferroviario piu lungo del mondo, ¢ una leggenda. Con
numeri da record: la nuova galleria (inaugurata il 1° giugno 2016) lunga 57,1 chilometri,
sotto 2.000 metri di roccia, collega in soli 20 minuti le due cittadine svizzere Erstfeld e
Bodio. Nel Medioevo si credeva che il massiccio del San Gottardo fosse la montagna piu alta
del mondo, il cuore pulsante della Terra. Si narra che fu il diavolo in persona a costruire il
primo ponte sul flume Reuss per facilitare il passaggio degli abitanti del Canton Uri verso
sud: dopo essere stato preso in giro dagli abitanti, il diavolo provo a distruggere il ponte
lanciando un’enorme roccia, la cosiddetta “pietra del diavolo” ma il tentativo falli. La
leggenda ¢ dunque entrata a fare parte della cultura tanto che, alcuni decenni fa, durante i
lavori di costruzione dell’autostrada, per spostare di un centinaio di metri questa roccia
leggendaria, del peso di 2mila tonnellate, il governo svizzero non esitd a spendere
300.000 franchi pur di lasciarla intatta. La “pietra del diavolo” fa ancora oggi bella mostra di
s¢ a Goschenen. Un’altra particolarita? La montagna ospita il lago di Cadagno, quello piu
studiato dagli scienziati per il mistero delle sue acque: si compone di due specchi d’acqua
sovrapposti che non si mischiano in quanto separati da un terzo strato di solfobatteri. Unico
al mondo.

II Gottardo ha da sempre attirato 1’attenzione in quanto fondamentale via di comunicazione,
di importanza europea, per il commercio e il traffico transalpino. Non fu un caso che i
cantoni fondatori della Confederazione stipularono le prime alleanze proprio dopo la
realizzazione della prima mulattiera ininterrotta nel XIII secolo. Attraversare quel confine
naturale delle Alpi ¢ sempre stato un ambizioso progetto. Se nel 1200 la mulattiera che
permetteva di superare il massiccio del San Gottardo prevedeva 20 estenuanti ore di
cammino, nel 2016, in soli 20 minuti si percorrono i 57 km di galleria ferroviaria che
collegano Erstfeld e Bodio, le cittadine svizzere, che in questo caso diventano
orgogliosamente simbolo del nord e del sud: dopo 17 anni di lavori la galleria ¢ pronta ed
entrera in funzione a fine anno. Ora il Gottardo ha due gallerie ferroviarie e una terza per le
auto e i camion. Un altro record. La nuova galleria (chiamata “di base”, in quanto attraversa
la montagna alla sua base) permette di recarsi in Svizzera in minor tempo: da Milano, ad
esempio, si risparmieranno 30 minuti e, dal 2020, con I’apertura della galleria di base del
Monte Ceneri, il viaggio Milano — Zurigo si ridurra di un’ulteriore mezz’ora, permettendo di
raggiungere Zurigo in circa 3 ore (e saranno previste anche corse ogni ora, anziché ogni due
ore: quasi una metropolitana transalpina).

[.]

Il tunnel ferroviario ¢ un capolavoro di ingegneria che rappresenta un ulteriore capitolo nella
storia del pionierismo: con i suoi 57 chilometri di lunghezza diventa la galleria piu lunga del
mondo (al secondo posto c’¢ il tunnel giapponese di Seikan, lungo 53,9 km e al terzo posto
quello della Manica, lungo 50,5 km). E non ¢ la prima volta che la Svizzera stupisce il
mondo con un record ferroviario: quando, nel 1882, entrd in funzione la tratta ferroviaria del
Gottardo (ai tempi era la piu lunga del mondo e fu 1’orgoglio nazionale), all’improvviso, il
nord fu collegato al sud tramite una straordinaria tratta panoramica, che, attraversando 205
ponti e sette tunnel elicoidali, rese il tragitto una sorta di documentario alpino—naturalistico,
da ammirare in diretta, in ogni stagione. Il treno si arrampica da 470 a 1.100 metri, per poi
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ridiscendere e superare il massiccio del San Gottardo: bellissime sono le gallerie elicoidali
che circondano il piccolo pittoresco paese di Wassen con la sua chiesa cattolica eretta nel
1734: quando si passa in treno per valicare il Gottardo, la chiesa ¢ visibile da tre prospettive.
Questo slow train non verra dismesso ma continuera a emozionare i turisti in cerca di
paesaggi alpini e ritmi piu lenti. I viaggiatori potranno, quindi, da dicembre 2016, optare per
“un viaggio circolare del Gottardo” che combina 1’alta tecnologia della ferrovia di base (cio¢
quella veloce appena inaugurata) con I’esperienza ferroviaria tradizionale (cio¢ quella del
1882), il passato con il futuro, il piacere con la praticitd. Durante il viaggio di andata si
sperimenta la velocita, durante quello di ritorno la lentezza. O viceversa. In piu, per i
nostalgici, slow-travel addicted, c’¢ ancora la possibilita di viaggiare come nel 1830 sulla
diligenza postale da Andermatt ad Airolo, in una carrozza postale fedelmente riprodotta,
trainata da cavalli.

La nuova galleria-record emoziona sia per la sua alta tecnologia sia per 1 numeri da capogiro:
ai 57 km dell’attraversamento ferroviario vero e proprio bisogna aggiungerne altri 95, tra
cunicoli e pozzi. Che gli svizzeri abbiano talento e passione nella costruzione di reti
ferroviarie, non ¢ un segreto: le rotaie in Svizzera corrono per 5.232 chilometri (con
310 tunnel e 6.088 ponti — dato aggiornato al 2012); ogni abitante svizzero percorre su rotaia
una media di 1.751 km all’anno. Altre cifre? In galleria il treno raggiungera i 200 km orari
(nella “vecchia” galleria la velocita massima ¢ 125 km/h); il costo totale del progetto
ammonta a 12,2 miliardi di franchi; nel 2020 si stima un traffico passeggeri superiore ai
18.000 passeggeri al giorno (contro i 9.000 attuali); 260 treni merci attraverseranno la
galleria: 100 in piu rispetto a quelli attuali.

E non finisce qui. Il progetto ha seguito una filosofia coerente per proteggere I’ambiente
circostante: una parte dei circa 28 milioni di tonnellate di materiale di scavo della galleria ¢
stata impiegata per rinaturalizzare la foce del fiume Reuss sulla sponda lacustre meridionale
del vicino lago di Uri. Il risultato ¢ una zona di acqua poco profonda di elevato valore
ecologico, con diverse isolette: un nuovo paradiso per gli amanti del relax (queste isolette
dalla ghiaia bianchissima sono state ribattezzate “i Caraibi della Svizzera”) e dell’ambiente
(circa 200 piante e 70 specie ornitologiche si sono insediate in quest’area e nelle limitrofe
zone protette). Gli amanti del sole si possono sdraiare su rocce che hanno riposato per
milioni di anni all’interno del massiccio del San Gottardo. Anche il territorio di Sedrun ha
beneficiato dei materiali di scavo: ¢ stato creato un lago balneabile, Lag Claus Surrein, dove
si puo fare il bagno nell’acqua pura di montagna, con vista sulle vette circostanti.

da Alessandra Fuse, Corriere della sera, 6 giugno 2016

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

La nuova galleria ferroviaria del Gottardo ¢ 2. In Svizzera, la nuova galleria del Gottardo ....
lunga .... (A) collega Erstfeld e Bodio in 2 ore.

(A) 57,1 chilometri. (B) allunga di 20 minuti il tempo di percorrenza tra
(B) 2.000 metri. Erstfeld e Bodio.

(C) 5,71 chilometri. (C) collega Erstfeld e Bodio in 20 minuti.

(D) 2.016 metri. (D) non collega piu Erstfeld e Bodio.
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3. Durante 1 lavori di costruzione
dell’autostrada, la leggendaria « pietra del
diavolo » di Gdschenen ....

(A) ¢ volata in frantumi.

(B) ¢ finita nel letto del fiume Reuss.

(C) é stata fatta esplodere.

(D) ¢ stata spostata di un centinaio di metri.

4. Nel XIII secolo per superare il Gottardo ....
(A) bastavano 20 minuti di facile arrampicata.
(B) ci volevano 20 muli resistenti.

(C) ci volevano 20 ore di cammino estenuante.
(D) si dovevano percorrere 20 chilometri.

5. 1l Gottardo dispone di ....

(A) tre gallerie ferroviarie sovrapposte.

(B) due gallerie ferroviarie e una terza per auto e
camion.

(C) una galleria per i treni, una per le auto e una
per i camion.

(D) un’unica galleria per treni, auto e camion.

6. Lanuova galleria di base del Gottardo ....
(A) porta fino in Germania.

(B) accorcia i tempi tra la Svizzera e I’Italia.
(C) passa dal Liechtenstein e dall’ Austria.
(D) attraversa la Francia.

7.

(A) 1l tunnel ferroviario del Gottardo ¢ il piu
lungo del mondo.

(B) 1l tunnel giapponese di Seikan ¢ il piu lungo
del mondo.

(C) 1I tunnel ferroviario del Gottardo non ¢ il piu
lungo del mondo.

(D) 1l tunnel della Manica ¢ il piu lungo del
mondo.

8. Quando entrd in funzione nel 1882 la tratta
ferroviaria del Gottardo attraversava ....

(A) 205 ponti e 7 tunnel elicoidali.

(B) 470 ponti e 7 tunnel elicoidali.

(C) 7 ponti e 70 tunnel elicoidali.

(D) 205 ponti ¢ 70 tunnel elicoidali.

9. La storica linea ferroviaria alpina del Gottardo

(A) serve solo al trasporto merci.

(B) ¢ in funzione solo d’estate.

(C) offre una vista panoramica sulla natura
circostante.

(D) non permette di ammirare il paesaggio.

10. Da Andermatt ad Airolo, i turisti in cerca di
ritmi lenti possono anche ....

(A) noleggiare una bici elettrica.

(B) andare a dorso di mulo.

(C) cavalcare una mini moto.

(D) prendere la diligenza postale.

11. Oltre alla galleria del Gottardo vera e propria,
95 km ....

(A) ospitano conigli e topi.

(B) accolgono cavi e fili elettrici.

(C) sono riservati alle corsie di emergenza.

(D) corrispondono a cunicoli e pozzi.

12. Nella nuova galleria record del Gottardo, il
treno ....

(A) non superera i 125 km orari.

(B) andra oltre i 260 km orari.

(C) raggiungera i 200 km orari.

(D) viaggera sempre sotto i 50 km orari.

I1. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. preso in giro (linea 7)
(A) canzonato

(B) invitato
(C) inseguito
(D) cacciato

14. ospita (linea 13)
(A) accoglie

(B) distrugge

(C) scava

(D) riempie

15. proprio (linea 19)
(A) per miracolo

(B) precisamente

(C) soprattutto

(D) per caso

16. recarsi (linea 28)
(A) abituarsi

(B) abitare

(C) andare

(D) ambientarsi

14/26



17. stupisce (linea 37)
(A) allontana

(B) sconfigge

(C) meraviglia

(D) avvicina

18. all’improvviso (linea 39)
(A) fortunatamente

(B) apagamento
(C) per forza
(D) di colpo

19. tramite (linea 40)
(A) senza

(B) al di sotto di

(C) malgrado

(D) per mezzo di

20. quindi (linea 47)
(A) sempre

(B) dunque

(C) gratis

(D) purtroppo

21. numeri da capogiro (linea 55)
(A) numeri insignificanti

(B) numeri sbalorditivi

(C) numeri dispari

(D) numeri pari

22. cunicoli (linea 57)

(A) strette gallerie sotterranee
(B) canali di scarico

(C) trappole per animali

(D) grotte trogloditiche

23. sponda (linea 67)
(A) riva

(B) caverna

(C) citta

(D) piscina

24, vette (linea 75)
(A) strade

(B) cascate

(C) cime

(D) gallerie

I1I. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. Aspettiamo .... padre ¢ .... sorellina.
(A) tuo/latua

(B) iltuo/tua

(C) iltuo/latua

(D) tuo/tua

26. Vorrei che tu .... questo lavoro.
(A) finissi
(B) finisca
(C) finirai
(D) finisci

27. ....idolci, ma .... di piu il gelato.
(A) Io piaccio / io piaccio

(B) Mi piacciono / mi piace

(C) Piacciono / piaccio

(D) Mi piaciono / mi piacce

28. E’I’amico .... ho offerto il libro .... parlavi.
(A) ail quale/ del cui

(B) al quale/ di cui

(C) acui/diquale

(D) al cui/ del cui

29. Che .... spettacoli! Che .... concerti!
(A) bei/ begli

(B) begli / begli

(C) begli/bei

(D) belli/ belli

30. .... prestera I’appartamento? Si, .... prestera.
(A) Ti/mel’

(B) Te/mello

(©) T"/mil

(D) Ti/melo

31. II secondo progetto ¢ piu innovativo ...

primo.
(A) diil
(B) cheil
(C) dal
(D) del

32. Per andare .... ufficio, esce .... casa .... 7.
(A) in/di/alle

(B) ad/da/a

(C) al/di/ale

(D) a/da/a
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33.
(A)
(B)
©
(D)

34.
(A)
(B)
©
(D)

3s.
(A)
(B)
©)
(D)

36.
(A)
(B)
©
(D)

Come .... felice, se lui .... a vivere qui.
sarei / venisse

sar0 / venga

sia / verrebbe

fossi / verra

Nella giungla, .... ore per fare .... chilometri.

ci vogliono / pochi
ci vuole / poche
bisogna / pocchi
si devono / poci

Mi ascolta! Non fidarte di loro!
Ascolta-mi! Non fidare-ti di loro!
Ascoltami! Non ti fidare di loro!
Mi ascolti! Non ti fidarti di loro!

Quest’estate ritroveremo ....
amichi grechi e tedeschi.
amici grechi e tedesci.
amichi greci e tedeschi.
amici greci e tedeschi.

37. Giochiamo a carte ....
(A) ogne due settimane.
(B) tutti e due settimane.
(C) ogni due settimane.
(D) tutte i due settimane.

38. .... che non ci vediamo pit.
(A) Anni fanno

(B) Fa anni

(C) E’anni

(D) Sono anni

39.

(A) Nessuno ha visto che mancavano alcuni libri.

(B) Nessuno non ha visto che mancavano qualche
libro.

(C) Non ha visto nessuno che mancava qualche
libri.

(D) Non ha visto nessuno che mancavano alcuno
libro.

FIN
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Nanotecnologia

O que tém em comum a industria da cortica e o vestudrio? S3o areas nas quais a ciéncia
portuguesa esta a fazer grandes conquistas a partir de nanoparticulas. E a chamada revolugao

que nem sequer se V€.

Todos conhecem a cortiga' — casca de sobreiro?, produto muito ligado a cultura portuguesa e
cujo expoente maximo ¢, provavelmente, a rolha®. E de super-cortiga, ja ouviu falar?

Imagine a cortica de sempre, mas que tem na sua base novos elementos que lhe dao
superpoderes. O resultado ¢ um material que nos proximos anos, muito também gracas ao seu
lado sustentavel, vai ganhar relevo num grande nimero de industrias.

“O produto tem a capacidade de aliar as vantagens naturais da corti¢a, como o seu isolamento,
o toque, a leveza, juntamente com outras capacidades ainda mais fortes, reforcadas com a
nanotecnologia, que € ter por exemplo mais capacidade para resistir ao fogo, mais capacidade
de resistir a luz sem alterar as cores dos proprios produtos e da propria cortiga, mais
capacidade de ter inclusivamente integracdo de iluminag@o no préprio material”, explicou-nos
Albertino Oliveira, diretor comercial e de marketing da Sedacor.

Dentro da empresa o projeto ¢ conhecido como Fun2Cork, sobretudo pela variedade de
elementos nos quais pode vir a ser aplicada. Um exemplo pratico: no futuro podera usar papel
de cortica para revestir as paredes la de casa. Além do toque de design, vai ficar a ganhar em
termos de isolamento térmico, de isolamento acustico e também vai poder dispensar
candeeiros, pois € o proprio revestimento quem garante a iluminagdo da divisao.

“Com a nanotecnologia conseguimos aplicar conhecimento e funcionalidade, conseguimos
funcionalizar a cortica, de forma a ela conseguir patamares mais elevados. [...] A nossa
intencdo ¢ ir mais a frente e provar que a cortica consegue responder a necessidades que, a
partida, seriam impensaveis”. [...]

E se nos proximos anos comegar a ver mais pessoas com roupa feita a base de cortica, nao
estranhe. “As peles animais sao usadas nomeadamente para a industria do calcado, mobiliario,
estofaria e dos transportes, mas podem ter um produto sucedaneo — que € o caso da pele de
cortica, que pode responder a todos os requisitos necessarios da pele animal e ¢ um produto
totalmente sustentavel”.

O que ha de especial num vestido que seja produzido com materiais da Tenowa? A primeira
vista nada, ¢ uma peg¢a de vestudrio como tantas outras. Mas se tiver em conta a forma como
sdo produzidas, entdo ai o caso muda de figura.

Esta marca portuguesa, que pertence a empresa famalicense Riopele, distingue-se pelos seus
tecidos sustentaveis — e que até ja teve o criador Nuno Baltazar a usar este téxtil de nova
geracdo. Numa altura em que os problemas ambientais sdo das questdes que exigem uma
resposta mais urgente e a industria do téxtil ¢ uma das que mais polui a nivel global, o projeto
R4Textiles, do qual nasceu a Tenowa, quer criar roupas mais amigas do ambiente.

' A cortiga : e liége
2.0 sobreiro : le chéne-liege
3 A rolha : le bouchon
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“E uma area mais delicada nesta fase, a nivel de economia circular, ¢ um projeto no qual
colaboramos com a Riopele, em que desenvolvemos uma nova geragcdo de produtos téxteis
com base em desperdicios. Nos estamos a usar desperdicios da industria agroalimentar para

40 introdu¢do no filamento, na prépria estrutura dos téxteis”, explicou Jodo Gomes, diretor de
operagdes do Centro de Nanotecnologia e Materiais Técnicos, Funcionais e Inteligentes
(CENTTI), um dos parceiros de investigacao deste projeto.

Os desperdicios, como gordura animal, sdo usados em banhos de acabamento. As novas fibras
dai resultantes permitem reduzir a quantidade de materiais virgens usados na produgdo de

45 téxtil, assim como a quantidade de agua e energia. Por outro lado, conferem ao tecido
caracteristicas refor¢cadas, como antiodor, antimicrobiano e antiestatico.

Apesar de ndo parecer altamente avancado, sobretudo no que a nanotecnologia diz respeito, o

segmento do vestuario ¢ um dos principais ‘clientes’ do grupo de investigacdo CENTI, pois

além da sustentabilidade, h4 um grande potencial no uso de nanoparticulas para dar novas
50 caracteristicas aos téxteis.

Outro projeto no qual o CENTI esta a trabalhar envolve usar enzimas para colorir téxteis
através de um processo bioldgico, um processo que tradicionalmente “¢ altamente dispendioso
de 4gua e altamente nocivo para o ambiente”. “Estamos a introduzir cada vez mais processos
bioldgicos gragas a nanoestruturagao de alguns materiais que estamos a produzir”.

55 “A nanotecnologia nio é mais do que uma tecnologia invisivel. E algo invisivel que nos ajuda
também a nao alterar as propriedades visuais do material, mas tem uma funcionalidade extra.
Pode ser uma condugdo elétrica, pode ser um isolamento térmico avangado, um efeito
autolimpante, um antinédoas sobre a agdo da luz solar nessa natureza”, concluiu Jodo Gomes.

Nanotecnologia, https.//insider.dn.pt/.../nanotecnologia-cortica-alimentacao-vestuario
Quarta-feira, 6 Fevereiro 2019

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. O setor corticeiro portugués assumiu até agora 2. No futuro, a cortica desempenhara um papel

uma posi¢do de relevo no contexto nacional muito importante no setor industrial por ser
gracas ... um produto ....

(A) a plantacdo de sobreiros em todo o territdrio (A) muito rentavel embora seja um produto pouco
nacional. amigo do ambiente.

(B) ao desenvolvimento da industria téxtil. (B) essencial para a vida humana.

(C) ao fabrico de rolhas. (C) natural extraido das folhas do sobreiro.

(D) aos progressos da nanotecnologia no (D) natural e reciclavel.

tratamento da cortica.
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3.

(A)
(B)
©
(D)

(A)

(B)
©

(D)

(A)
(B)
©

(D)

(A)
(B)

©
(D)

(A)
(B)

©
(D)

O uso de nanotecnologia no setor corticeiro
permitira ....

substituir a cortica por um produto quimico
mais resistente ao fogo e a luz.

vender somente mais produtos tradicionais
feitos a partir da cortica, rolhas e isolantes.
comprar pela internet com seguranca mais
produtos derivados de cortica.

encontrar solugdes capazes de aumentar o
valor da cortiga.

O projeto conhecido como Fun2Cork pretende
gracas a nanotecnologia renovar a imagem da
corti¢a usando o papel de cortica ....

como isolamento adicional térmico e sonoro e
fonte de energia elétrica.

para fabricar candeeiros.

para fornecer energia elétrica de um modo
fiavel a todos.

iluminar as fachadas dos prédios.

Com o desenvolvimento da nanotecnologia,
Albertino Oliveira, diretor da Sedacor
receia a chegada de novos produtos ou
empresas concorrentes.

aposta no desafio permanente de inovagdo no
setor corticeiro.

acha que ¢é impensavel fazer com que a
industia da cortiga seja mais inovante no
futuro.

quer nos proximos anos substituir na sua
empresa a cortica por outro produto mais
sustentavel.

Brevemente, pela integracdo de novas
solugdes ¢ inovagdes tecnologicas a cortica
tornar-se-4 ....

um produto altamente insustentavel.

um substituto de materiais artificiais e de
produtos de origem animal como a pele.

uma matéria-prima em vias de extingao.

um recurso natural ultrapassado.

A marca Tenowa que pertence a empresa
Riopele vende roupa ....

com um design nunca visto antes.
confecionada com um tecido produzido com
uma técnica fora do comum.

feita com um tecido em fibras nucleares.
realizada com tecidos menos extravagantes do
que as outras marcas.

8.

(A)
(B)
©
(D)

(A)
(B)
©)
D)

10.
(A)
(B)
©

(D)

11.

(A)
(B)
©)
(D)

12.

(A)
(B)
©)
D)

19/26

O objetivo de Tenowa no uso de residuos
alimentares ¢ ....

tanto melhorar a qualidade dos téxteis como
reduzir os gastos.

a produgdo de uma nova geragdo de produtos
téxteis 100% vegetais e ndo reciclaveis.

a elaboracdo de estratégias de marketing para
atrair mais clientes.

a criagdo de novos produtos té€xteis em acordo
com a legislagdo portuguesa.

No processo de criagdo, a Tenowa utiliza
gordura animal ....

para tornar o tecido resistente ao fogo e a luz.
como base na criacdo de fibras naturais.

para reforgar o tecido.

como aditivo final.

Fun2Cork como R4Textiles sdo ....

duas empresas portuguesas.

dois projetos inovadores da empresa
portuguesa Riopele.

dois projetos que envolvem as
nanotecnologias.

duas empresas resultantes de parcerias com a
CENTI.

Com o uso de nanoparticulas, os téxteis
poderdo ser produzidos ....

com corantes artificias.

com corantes elétricos.

biologicamente.

eletronicamente.

Por mais invisivel que seja a nanotecnologia,
ndo deixa de ....

ter efeitos reais sobre os materiais.

de ser perigosa para os seres humanos.

alterar as qualidades visuais dos materiais.

ter uma agdo incompreensivel sobre o tecido.



II. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. nem sequer (linha 3)
(A) até mesmo

(B) nem
(C) atéja
(D) mesmo que

14. sustentavel (linha 8)
(A) rentavel

(B) saudavel

(C) moderado

(D) eco responsavel

15. dispensar (linha 18)
(A) permitir o uso

(B) tornar inutil

(C) perturbar

(D) integrar

16. patamares (linha 21)
(A) numeros

(B) niveis

(C) inovagdes

(D) sinais

17. estranhe (linha 25)
(A) fique surpreendido
(B) recuse
(C) aceite
(D) rejeite

18. nomeadamente (linha 25)
(A) pontualmente

(B) raramente

(C) principalmente

(D) excecionalmente

19. calcado (linha 25)
(A) roupa
(B) calgas
(C) sapatos
(D) cortiga

20. requisitos (linha 27)
(A) produgoes

(B) cores

(C) desenhos

(D) exigéncias

21. desperdicios (linha 39)
(A) fibras

(B) nanoparticulas

(C) restos

(D) caracteristicas

22. parceiros (linha 42)
(A) socios

(B) responsaveis

(C) financeiros

(D) colegas

23. envolve (linha 51)
(A) experimenta

(B) implica

(C) autoriza

(D) proibe

24. dispendioso (linha 52)
(A) nocivo

(B) determinante

(C) economico

(D) custoso

I1I. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. O setor da cortica ja foi .... afetado pela crise.
(A) ligeiramente
(B) ligeiramento
(C) ligeiremente
(D) ligéiramente

26. Joaquim Lima acredita .... futuro da industria

corticeira.
(A) pelo
(B) como
(C) parao
(D) no
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27.

(A)
(B)
©
(D)

28.

(A)
(B)
©
(D)

29.

(A)
(B)
©
(D)

30.

(A)
(B)
©
(D)

31.

(A)
(B)
©
(D)

32,

(A)
(B)
©
(D)

33. Quando a pesquisa em nanotecnologia .... mais

(A)
(B)
©
(D)

Embora o setor téxtil .... sofrer uma grave
crise na maior parte da Europa, em Portugal
continua a criar empregos.

pudesse

podera

pode

possa

Senhora professora, trago- .... o livro que me
emprestou sobre o aquecimento global.

VOs

te

lhe

lha

Para a nanotecnologia .... em Portugal, o pais
tem de intensificar a investigacdo nesse setor.
progride

progredir

progredia

progredira

No século XXI, a nanotecnologia sera tdo
fundamental no setor téxtil ... no setor da
saude.

tal que

que

como

de que

Os setores publico e privado mantém um
interesse  elevado perseguir oS
investimentos na area da nanotecnologia.

0

em

para

de

Na Europa, existem muitas diferengas entre os
varios paises .... ao investimento publico em
nanotecnologia.

a respeito

quanto

conforme

segundo

avancada, sera possivel criar novos téxteis.
esteja

estiver

seja

fosse

34.

(A)
(B)
©)
(D)

3s.

(A)
(B)
©
D)

36.

(A)
(B)
©
(D)

37.

(A)
(B)
©
(D)

38.

(A)
(B)
©)
(D)

39.

(A)
(B)
©)
(D)

FIN
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Um especialista da CENTI tentou comunicar
com parceiros italianos se bem que nao .... a
lingua.

falou

falava

fale

falasse

Os .... modernos nem sempre sabem de que a
sua roupa ¢ feita!
cidadaes

cidadas

cidadaos

cidadoes

Olha que para ... nem tudo é seguro nas
nanotecnologias!

mim

contigo

eu

consigo

A quem pertecem aqueles computadores que
estdo .... ao pé da janela?

ai

ali

aqui

ca

Albertino Oliveira, diretor da Sedacor nio faz
criticas aos empregados .... que as considere
indespensaveis.

embora

quando

enquanto

a ndo ser

Apos testes, os pesquisadores .... que, com as
nanoparticulas, os téxteis ganhavam em
qualidade.

vieram

viram

virem

vissem
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RUSSE

BercTBo ot cBoOoabI: 0OpaTtHo B CCCP

OO6cyxnarT 3amectutens npeacenatens [laptuu napoaroi ceoboasr (ITAPHAC) uctopux
Amnppeii 3yooB, nonutonor Auapei Oxkapa. Bener nepenauy Muxaua CokoJ10B.

Muxaun Cokonog: CerogHs MBI TIOTOBOPHM 00 3IOXE pecTaBpaluud. IJTY TEMY MBI
o0cynuMm ¢ 3amectuteneMm mpencenarens I[laptum HapogHOH CBOOOABI, HCTOPUKOM,
JIOKTOPOM HCTOpHUYECKHX HayKk Anapeem 3yOoBbiM. K HaM NpPHCOEIUHHUTCS HW3BECTHBIN
noautonor Auzpeit Okapa. S HantomHI0, uTO 19 nexabps ponuics ['eHepanbHbII cekpeTaphb
LK KITCC Jleonuna bpexxueB. Dmoxa ero npasiieHUs Bce 00yiee UIeaaTn3upyeTcs.

Ms1 kak pa3 ceroiHsl y3Haiau, 4yTo Okoyio 66% »xureneid Poccum coxalleloT 0 pacnajie
Coserckoro Coro3a. DT0O BBIICHWIM couuosioru JleBajga-nieHTpa. 3a 3TOT roJl TOCKa IO
CCCP BbIpocna, Kak BBIICHUIIOCH, Ha 8%, MOKaszaTedb 3TOT CTal CaMbIM BBICOKMM 3a
nocienuue 10 mer. Makcumym Obu1 ycranosieH B 2000 rony, korpa o0 3TOM 3asBISUTH
75% pecnoHAeHTOB.

WHTepecHo, 4TO M MOJOJbIE JTHOAU JHOCTATOYHO aKTUBHO coxaneroT o Coserckom Corose,
KOTOPOTO OHHM HHUKOIr/Aa He BuJenH. [IpUuuHBI 3TOr0 COXKaJIeHHUsS TOXKE HHTEPECHBI.
bonburas wacte, 52%, ckazanau, 4yTO pa3pyllieHa €auHas SKOHOMHUYECKas cuctema, 36% —
JIOM TOTEPsUIM YyBCTBO IPUHAJUIKHOCTH K BEJIMKOM Jepxkase, 31% — Bo3pociio
B3aUMHOE HEJOBEPUE U 0KECTOUECHHOCTh, 24% — pa3pyllIaloTCs CBSI3U C POJICTBEHHUKAMH U
IpY3bsIMU. YTpPadyeHO YyBCTBO, YTO ThI MOBCIOAY Kak foma, y 24% onpomeHHbiX. 13% —
CTaJO0 TPYAHO INYTEIIECTBOBATh M IMOexaTh Kyna-To. Kak BaM 3T HOCTalIbIMUECKHE
NaHHEIE?

Anopeni Okapa: Mbl MOXEM CKa3aTh, YTO YCWJIMSI MPOIMAraHAMCTCKHE COBPEMEHHOTO
HOJUTUYECKOTO PeKUMa J10CTaTOYHO 3()(HeKTUBHBI, OHU 3()(HEKTUBHBI HE TOJIBKO B MPSIMOI
WH(pOPMAITMOHHOW BOWMHE, JOMYCTUM, C YKpamHOWM WM C AMEPHKOH, HO OHHM TaKXKe
3¢ (eKTUBHBI B KOTHUTUBHOU BOWHE.

CoBpeMEHHOMY TIOKOJICHHIO BHYVIIIaeTcs 00pa3 '"3070TOro Beka', KOTOPBIA CBsI3aH C
Coerckum Coro3oMm. He pemaeTcss akieHT MMEHHO Ha OpEXHEBCKOW SIOXe WM Ha
cranuHCcKol 3moxe. Ecte Hekmit 0600menHsiii CoBerckuii Coro3, KOTOpBIA OBLT pacM Ha
3emuie. [Ipu 3TOM J10AM, KOTOPBIE UM U TOMHST, OHU MTOMHST JBE TEHJCHILINH, KOTOPbIE
COBMENIAINCh B pPEAJIbHOM >KM3HU. 1O €CTh, C OJHOH CTOpPOHBI, OBUIO OecruiaTHOE
o0Opa3oBaHue, KBapTUPbI M COLMAIEHOE 00eCIeueHue, ¢ Ipyroil CTOpOHBI — OBUIN OYepe.,
KI'b u mHOro apyrux HempusTHOcTed. Ha OGOJBIIOM pacCTOSHHHM BCIIOMHUHAETCS, Kak
MPAaBUIIO, TOJBKO XOpOIlee, TUI0X0e 3a0bIBaeTCs, O4epear, MapTHIHBIE COOpaHHs YXKe B
MPOILIOM, a OIIYyIIeHHE OOMBIION CTpaHbl, 3alIUIIEHHOCTH, OLIYIEHUE MaTepHAINCTCKON
CUCTEMBI, TOCYAApCTBO HE IMPOCTO MEHTOp, a 3a00TIUBBLIA OTel WM 3a00TIMBas MaTh
OIHOBPEMEHHO. OTHU OUIYLIEHHUS,, ATH HOCTAJbIMUYECKUE YYBCTBA IEPEAAIOTCS TOMY
IIOKOJICHUIO, KOTOpoe poauinock B XXI Beke.

Muxaun Cokonos: Kax Bbl 00BSCHSETE 3TY HOCTATBTUIO?

Anaopein 3yp06: OHM XaNeloT O pacnaje CTpaHbl, a HE O TOTaTUTapHOU ujaeonoruu. Eciu
BOIIPOC CTaBWJICSA Obl MHAue: XaJjeeTe JIU Bbl, YTO TEMEph Hallla CTpaHa HE TOTAJIUTAPHOE
KOMMYHHCTHYECKOE rocynapctBo? S yBepeH, YTO MpoLEeHT Obul Obl HAaMHOTO HUXe. Sl
CUMTAI0, YTO 3HAYUTENBbHAs YacTb OTBETOB HE CBsA3aHa HU C IlyTuHeIM, HHM C
KOMMYHUCTHYECKON UJEO0JIOTUEH, a IIPOCTO € PacnazoM CTPaHBI.
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Muxaun Cokonos: Ilouemy Bce-Taku IPOUCXOJUT PETPECC, BOCCTAHOBIEHUE COBETCKOCTH?
HetvictButrensHo mnpu IlytmHe cBOOOna mMedyaTd, CJIOBA, COBECTH B KaKOM-TO CMBICIIE

45 TpoxaBuraercs K OpexHeBCKoMYy ypoBHIO. Kou¢ponTtamus ¢ 3amagom, JOKaJbHBIE, a
Ternepb, TOBOPSAT, THOPUAHBIE BOWHBI, BCE 3TO €CTh, U CAaHKILUM €CTh, KaKk IpU bpexHese 3a
Adranucras.

Anopeii 3ypoe: Kak torna B Adranucrane, Mbl BeJieM ceiidac BoiiHy B CUpHH U Tak Jasee.
S nymaro, 3T0 Mano KoMy HpaBuTcs Ha camoMm zene. Jlaxxe BocxBaenne OCh-KI'b mano

50 KoMy HpaBuUTCS. HbIHEImIHMH peXHUM IIOOMT COBETCKOE, OH UYYBCTBYET B HeM ceOls
KOMQOpTHO.

K coxanennto, Poccusi BozBpamiaercsi B CoBerckuii Corwo3 — yaoOHOE, MPUBBIYHOE
poIuioe, TAe YAOOHO M TPOCTO YHpaBisaTh. [lyTWH HE ymeeT YIpaBisTh WHade, OH
YEJIOBEK COBETCKOTO IPOIJIOTO, HO MBI-TO JKMBEM HE B COBETCKOM ITPOIIOM YiXKe.
55 OueBHAHO, YTO ClieJaH TaKoW phIBOK 3koHOMUueckuil 3a 1900-e u nayano 2000-x romos,
BBIXOJl B MHPOBOE COOOIIECTBO, YTO JJII CaMOro k€ OkpyxkeHus [lyTuHa 3TO KpaitHe
HEBBITOJTHO 3aMBIKAThCS OIISITh, /1a U HEBO3MOXKHO. [103TOMY, MHE KaXeTCsl, 4TO BOT 3TH BCE
CYJIOPOXKHBIE, OYCHb TUIYIbIC TMOMBITKHA JCUCTBUTEIBPHO YCHUJIWBATh aBTOPUTAPU3M OYCHB
OBICTpO 3aKoHUaTCs. Poccus omsTh pazBepHETCs, 0€3YCIOBHO, K MUPOBOMY COOOIIECTBY, S
60 BWXKY ATO KaK COBEPIICHHO HEM30SKHYIO BEIIb, I€BATHCS HEKY/IA.

Muxaun Cokonoe: A llytun nyran Ilapmwxem. Bol xotute kak B [lapmxke ¢ "xentbiMu
KusjeTkamu'?

Anopeii 3yooe: Koneuno, s xouy kak B [lapmwxke. Kak u 6onpmmHcTBO Niozieii B Poccuu, Mbl
xotuM kuTh kak B Ilapmxe. Ilpu 3ToM MBI XOTHM, 4TOOBI OBLI MHMpPHBIA HPOTECT, K

65 KoTOpoMy mpHCIyIIMBaeTcs BiacTh. Jla, TeX, KTO OKET MAaIlMHBI, HAI0, BHIUMO
apecToBbIBaTh M HITpadoBaTh 3a MOpPUy YACTHOro MMymecrsa. Ho MBI XOTMM Kak B
[Tapuxe.

https://www.svoboda.org
19 nexadps 2018

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. MBI moroBopuM 00 »3M0Xe pecTaBpanMH 2. Tocka no CCCP Bsipocaa (ctpoku 9-10)

(cTpoxka 3) (A) oT BOCIOMHHAaHMIA O COBETCKOH DITOXE JIFOISIM
(A) o Bo3Bpamenun Kk BractH Bo DpaHnmu CTaHOBUTCS OYEHb CKYYHO.

nuHacTHH BypOOHOB. (B) B CCCP mnocraBwin OIEpy HTaIbIHCKOTO
(B) o xemannu poccusiH BepHyThCs B 311oxy CCCP. kommno3uropa Jxakomo Ilyqunnu «Tockay.
(C) o mopeBOMIOIMOHHBIX pecTopanax B Poccum. (C) axonommka B CCCP pocma OpicTpee, dem
(D) o BOCCTAaHOBICHHHM CTAapUHHBIX KapTHH U ceituac B Poccum.

CKYJIBIITYP. (D) y MHOTHX pPOCCHSIH YCHJIUBACTCS HOCTAJbIHUS

no BpemeHam CCCP.
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(A)
(B)
©
(D)

(A)
(B)
©
(D)
5.
(A
(B)
©)
(D)

(A)
(B)

©
(D)

7.

(A)
(B)
©
(D)

13.
(A)
(B)
©
(D)

JIIOAW TMOTEPSAIN YYBCTBO NMPUHAMIEKHOCTH 8.
K BeJINKOI 1ep:kaBe (cTpoka 16) (A)
poccUsiHE — TepecTajJd  YyBCTBOBaTb  ceOs B)
rpa)<IaHaMU BEJIMKON CTpaHBbI. ©
TEPPUTOPHUS CTPAHBI CIMIIKOM MaJleHbKas II0 (D)
MHEHHUIO €€ KUTemeil.
rpaxgane Poccum He HCHOBITHIBaIOT OOJbIIe 9.
YyBCTBO MTaTPUOTHU3MA. (A)
POCCHSIHaM CTBIJTHO 32 CBOE MPOIILIOE.

(B)
YyBCTBO, 4TO Thbl MOBCIOAY KaK JoMa ©
(cTpoxka 18)
UMETb COOCTBEHHBIC JJIOMa B Pa3HBIX PErHOHAX (D)
CTpaHBbI.
YyBCTBOBaTh €0l CBOOOJIHO M €CTECTBEHHO Ha 10.
Bceil reppuropun ObiBiiero CCCP. (A
4yBCTBOBaTh, YTO TEOS HE IOOSAT M HE XOTAT (B)
BUJETH B IPYTUX PErHOHAX. ©
HE WMETh IIpaBa IyTEIIECTBOBATh IO BCEH (D)
TEPPUTOPUH CTPAHEI.

11.
o0pa3 ""3010T0r0 Beka' (ctpoka 25) (A)
CTapUHHAS KaPTHHA B 30JI0TOU PaMKE. (B)
MpeaCcTaBIeHUE, YTO y JIOJIEH TOH 3MOXU OBLIO ©
MHOTO 30J10Ta M JICHET. (D)
uaeasbHOE BpEMs paclBeTa, KOraa JIOAN KUITH
0e3 3a00T, Oe3 BO¥iH, O€3 cTpajaHui.
HOCTQJIBIMYECKass Me4Ta O JOPEBOIIOLUOHHON 12.
uapckoit Poccun.

(A)
Hekuii a0cTpakTHblii CoBerckuii  Coro3
(ctpoka 27) (B)
€CTb TEOPETHYECKHH, HEKOHKPETHBIH 00pa3
CTpaHBL. ©
ecTb 00pa3 cTpaHbl, U3 KOTOPOW BCE KXHUTEIH
MEUTAJH yeXaTh. (D)
ecTh 00pa3 cTpaHbl, TJIe HUKTO HEe padoTal.
ecThb 00pa3 CTpaHbl, BIACTH KOTOPOW HUKOTIA
He 3a00THIIMCH O CBOMX IPpaXKIaHax.
BOCCTAHOBJIEHHE COBETCKOCTH (CTpoKa 43)
YCTaHOBJICHUE TUKTATyphl IpoJieTapHara.
BO300HOBJIEHHE COBETCKOM LIEH3YPHI.
BO3POXJCHUE COBETCKOTO MEHTAIUTETA.
pectasparust CCCP B mostHOM 00BEME.

II. LEXIQUE

Ha camMoM jeJe (cTpoka 49)
B TEOPHH.

B IIPUHITUTIC.

B BOOOpayKeHHUH.

B JCHCTBUTEIBHOCTH.

HEBBITOTHO 3aMBIKATHCS ONATH (CTPOKa 57)
Oymer mioxo, ecan Poccust cHOBa HauHET
3aKpBIBAThCS, OTTOPAYKUBATHCS OT BCETO MHPA.
Poccuu Hago XUTH OTAENBHO OT BCEX.
3aKpbITas 9KOHOMUKA JUTS
peHTabenbHee.

Poccust Bcerna Obl1a OTKPHITON CTPaHOA.

Poccun

JaeBaThCsl Hekyna (ctpoka 60)

€CTh MHOTO JIPYT'HX BAPHAHTOB.

JPYroro BbIXOJa HET.

HAJI0 BEPHYTHCS HA3a], B IPOIILIOE.

HAJI0 Ky/1a-HUOY/b WITH, BCE PAaBHO KyJa.

IIyTun myrana Iapuskem (ctpoka 61)

IIytuna ouens moout [Tapmxk.

[Tytun 6outcs [Napuxa.

Ilytun meuraet noexats B [lapuxk.

IlytuH BHymam cTpax, 3acTaBisul OOSTHCS
TaKOTro JKe Xaoca, kak B [laprxe.

mrpadoBaTh 3a nop4y YacCTHOI0
uMyIiecTBa (ctpoka 66)
HaKa3bIBaTh 3a TIOBPEXKICHUE HIH

paspyiieHne Ybeh-Tn00 COOCTBEHHOCTH.
CKa3aTh, YTO HEXOPOILIO JIOMaTh W TMOPTHUTH
Yy)KH€ BEILH.

OeJlHble MMEIOT MPaBO HAKa3bIBaTh OOTaThIX,
YHHUYTOXAsi ©X COOCTBEHHOCTb.
OKENTBIE  KUJIETBD»  YHUYTOXKHUIN
MAaJIEHBKYIO YacTh Yy>KOr0 UMYILECTBA.

JIMIIb

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

npasJieHue (CTpoka 7)

JIBIOKCHUEC HAIPABO

JBIKCHHE HAJICBO

o0JIaJjaHne BIIACThIO, PYKOBOJICTBO
HCTIpaBJICHUE ONTHOOK
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14.
(A)
(B)
©)
(D)

coxkaieThb (CTpoka 8)
CTpajaTh OT Kapbl
UCTIBITHIBATH TPYCTh, TICUANTb
COPEBHOBATHCS
COTPYIHUYATH



15. pacnan (ctpoka 8)

(A) pacrmcanme mMoe3I0B

(B) Tabmuma manexei

(C) pacnmTHE alIKOTOJNBHBIX HAITUTKOB
(D) pa3zaenenne Ha 9acTH

16. pa3pymuts (cTpoka 15)
(A) moctpouth

(B) yHHYTOXHTH

(C) pasBuBaTh

(D) pacmupsTs

17. B3aumHblii (cTpoka 17)
(A) oOmuuit 11t 00eUX CTOPOH
(B) B3ATHIN B KpeauT

(C) 3HaMeHUTHIN

(D) mectHbIN

18. BHymarth (cTpoka 25)

(A) BoOCIUTHIBaTH BHYKOB

(B) BKycHO Kymiath

(C) 3acTaBisTh YyBCTBOBATh YTO-THOO
(D) BHHMAaTENBHO CIyIIaTh

19. nenmpusTHOCTH (cTpoKa 31)
(A) uTO-TO HEXOpoIIIee, BpEAHOE
(B) uTO-TO OUEHH MPUATHOE

(C) xoporuit npugATeIHh

(D) merutoxas moroja

20.
(A)
(B)
©
(D)

21.
(A)
(B)
©
(D)

22,
(A)
(B)
©
D)

23.
(A)
(B)
©
(D)

24.
(A)
(B)
©)
(D)

3a0o0TJmBBIii (cTpoka 34)

Oonee Ooraterit

Oonee OemHBIM

OYCHB OONTIUBBIN

BHUMATEbHBIN, TPEAYNPEIUTEIbHBIN

nmokoJeHue (CTpoka 36)
HU3KHUUN TOKJIOH

BO3PACTHOM CJIOW HaceJeHUs
HOTa BBIIIE KOJICHA

HOTa HIDKE KOJICHA

uHa4e (cTpoka 39)
0-IPYTOMY

B CaMOM Havaje
OYCHb YHCTO
OYEHb YacTo

npociaaBieHue (crtpoka 49)
pe3Kast KpUTHKa
paavkaibHas pedopma
NOJIHOE 0/I00peHUE
c1abocTh

OKpY:keHHe (CTpoka 56)
BOOPY)KEHUE
BO3MYIIICHUE
HanaJcHue

OJIM3KHE JTFOIU

I1I. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. Orta cTyIeHTKa X04eT HalNUCaTh ...
(A) cratss.
(B) crarbro.
(C) crathéii.
(D) crartse.

26. S muuero He 3HaIO 00 ....
(A) aro.

(B) sTomy.

(C) sTum.

(D) sTom.

27. OH xoten Obl, YTOOBI THI .. ..
(A) mpumnia.

(B) mpuxoauuis.

(C) mpunéus.

(D) Oynemib MpuXOIUTh.
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28.
(A)
(B)
©
(D)

29.
(A)
(B)
©)
D)

30.
(A)
(B)
©)
D)

MBI KynuiIid Hall I0M MHOTO .... Ha3aj.
TOJIOB

JIeT

rojg

rogaMu

Ona He 3HAaET, .... Ha MOPE dTUM JICTOM.
MoexaTh

Oyzer exarb

MOEJIEeT JIN

€CIIH TTOEET

S1 odeHpb HAIEIOCh HA .... C HUM.
BCTpeUa

0 BCTpeue

BCTpeyeit

BCTpEUy



31. Bcs Hama ceMbs O9€HB JTIOOUT .... MY3BIKY.
(A) xmaccudeckas
(B) xnaccuueckoit
(C) xnaccuueckyro
(D) xmaccuueckuit

32. Mama npocuiia KynmuTb HEMHOTO . ...
(A) xmebom.

(B) xxeGe.

(C) xueba.

(D) xme6.

33. MbI 10MKHBI BEPHYTHCS KaK MOXKHO . ...
(A) panbure.

(B) pano.

(C) pannuii.

(D) camblii paHHU#.

34. Hamo 00g3aTenpHO IOMOYS . ...
(A) omna.

(B) eé.

(C) c Heit.

(D) ei.

35. .... TBI X04Yems paboTaTh IMOCIIE IIKOJBI?
(A) Kro

(B) Kem

(C) Kakoii

(D) Kyna

FIN
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36.
(A)
(B)
©
(D)

37.

B nerctee ona mevrana crarthb . ...
AKTPHUCHI.

aKTpuca.

aKTpHCOM.

00 akTpuce.

OHHM NONYYUIH ... 0Opa3oBaHuUe.
(A) xopommii

(B) xopomo

(C) nyumre

(D) xopormee

38. Mpl emi€é He pemrwiu, KyJaa HaMm ....
BBIXOHEIE.

(A) moittu

(B) uarm

(C) xomuth

(D) Oynewm moiitn

B 3TH

39. 4 nymaro, uTo 5 Hammcas 3Ty pabdory 0e3 ....
(A) ommOku.

(B) ommbok.

(C) ommbKax.

(D) ommOkamu.
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